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 استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهرگونه کپی و هشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       
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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات سوالاتآنالیز دقیق 

 ارائه کادر های آموزشی ارائه دام های متداول تست

 سوال 04 – ایمرحلههای آزمونپروژه 
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نام در برای ثبت

 ها اسکن کنیدآزمون
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 های گلم ایشالا حالتون عالی باشه و آزمونتون رو خوب داده باشید.سلام دوست

 ما یه کار جدید رو شروع کردیم و دلمون میخواد کمکتون کنه که به نتیجه خوبی توی زیست برسید!

 چیه!« درمانیزیست»به معنی  "تراپیبیو "مشاوره آزمون با اسم هدف از پروژه 

پس زیستت پیشرفت کنی و برات مهمه! خوای توی گم، اگر آدمی هستی که میخب پس اول از هرچی می

 یا روز جمعه از کانال لیموترش به پادکست همین متن رو گوش کن، اگرم نهخوب این متن رو تا آخر بخون 

  سراغ سوال و پاسخ آزمون!!که برو پایین 
 

 !خب بیایید اینجوری شروع کنیم 

 تونم سوالاتش رو توی آزمون جواب و ...رسم همشو بخونم، یادم میره، نمیزیست بخونم! چطوری؟ نمی من میخوام

 راستش رو بخوام بگم، خوندن هرچیزی اصول داره!

 بسیار استدلالی و مفهومی و ترکیبی هستش! شما باید یه درسی طرف هستید که علاوه بر متن محور بودن،

 پس لازمه با دقت و حوصله خونده بشه!

  .موفقیت در زیست شناسی بخوام برات حرف بزنماولین راز  ازمن اگر به 

 تری!و دوره کنی، موفق.... یعنی هرچی بیشتر بخونیش تکرااارررر ! بگووو دوباره .... تکرراررهاصل اول و همیشگی 

 !خونی؟روزی چند ساعت زیست می راستی 

 نه خیلی زیاد که از همه درسات بمونی، نه کم که نرسی بخونیآره دقیقا منظورم همینه، شما باید براش وقت بذاری! 

دیگه   های حالا اینا یعنی چی؟ یعنی آقا تو اول باید زیستتتتت رو خوب بخونی و وقت بذاری براش، بعدش بیاییم راجب فوت و فن            

 صحبت کنیم!

 پس پیشنهاد اول و مهم ما اینه!

 ساعت زیست شناسی بخونیم! 3الی  2روزی در طول دو هفته آینده برای آزمون بعدی، 

 مونی!اگر بیشتر خوندی که چه بهتر، ولی نخوندی حتما جبران کن چون از بقیه عقب می:  1تبصره 

 !حالا بیاییم بگیم چطوری برنامه ریزیش کنیم 

 !کمتر یش دانشگاهیپداره و  زیادیحجم  پایهها معمولا در بخش آزمون

 !یش دانشگاهیپنیمی رو پایه بخونید و نیمی دیگر رو خونید! ساعت زیست می 22الی  11ای شما اگر هفتهکنیم، ما پیشنهاد می

 له اینجاست!  ترین مسئمهم

 ار کنه؟چیک خواد تو آزمون نتیجه بگیره،م میهخواد وقت بیشتری رو پایه بذاره و از طرفی میو  داره آموزی که پایه ضعیفدانش 

 ها متفاوته! ولی خب منطقی بخواییم بگیم، توصیه میکنیم پایه رو اولویت بذاره! چرا؟راستش جواب

  آرومه و چندین و چند بار   یش دانشگاهی پداره و پیشروی توی فصول    99های بیشتری توی کنکور  اول اینکه پایه تعداد تست

 تکرار میشه و فرصت برای جبران هست!تا آخر سال 

 حالا بیایید اینجوری به قضیه نگاه کنیم!

 ام برای طول این دو هفته تنظیم کنم! چیکار کنم؟من میخوام برنامه

 ذارم بهش دقت کنید!زی زیست رو براتون میریمن در اینجا نمونه یه برنامه
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 2 صفحه Limootoorsh.com             به سایت لیموترش مراجعه کنید.  99های آنلاین زیست شناسی کنکور برای ثبت نام در آزمون

 

 هفته اول 

 مهر( 22مهر الی  22) 

 تعداد تست زده شده منبع مطالعه ساعت مطالعه مبحث مطالعه

( و 1صل )فزیست پایه :  شنبه
 1( زیست 2)

کتاب درسی و جزوه لیموترش  ساعت 3الی  2
 دهم یا درسنامه کتب آموزشی

 به صلفبهتره برای هر 
تا تست  20صورت تصادفی 

 زده بشه

 : مرور یشپزیست  یکشنبه
 یش دانشگاهی پ 1فصل 

کتاب درسی و نکته برداری از  ساعت 3الی  2
ی و چنکات تستی آزمون قلم

 لیموترش برگزار شده

های نزده و غلط بررسی تست
مهر قلم چی و  11آزمون 

 لیموترش و نکته برداری!

 3فصل زیست پایه :  دوشنبه
 و 1یست ز

 3حل تست کل فصل 

 کتاب درسی و جزوه لیموترش ساعت 3الی  2
حل تست از کتاب تستی 

 40ا گاج ی یکیوآ)کتب زیست 
 (آزمون

 22-20سری تست  3هتره ب
 تایی زده بشه!

اول و دوم بدون زمان و 
 سری سوم با زمان استاندارد!

 2فصل :  یشپزیست  سه شنبه
های تا انتیش دانشگاهی پ

 ژن درمانی

کتاب درسی و جزوه لیموترش  ساعت 3الی  2
 دهم یا درسنامه کتب آموزشی

ه ب باحثمبهتره برای این 
تا تست  20صورت تصادفی 

 زده بشه

وارش گزیست پایه :  چهارشنبه
 ا پایان استفراغتجانوری 

 1یست ز 4فصل 

کتاب درسی و جزوه لیموترش  ساعت 3الی  2
 درسنامه کتب آموزشیدهم یا 

بهتره برای هر گفتار به 
تا تست  20صورت تصادفی 

 زده بشه

: مرور کل  یشپزیست  پنجشنبه
بندی با و جمع 1فصل 

 آزمون و تست

آزمون تست بزن  40از کتاب  ساعت 3الی  2
+  (شر الگونیا  آیکیو )گاج یا

 بانک تست لیموترش پارسال

 22-20سری تست  3هتره ب
 بشه!تایی زده 

اول و دوم بدون زمان و 
 سری سوم با زمان استاندارد!

 ز استفراغازیست پایه :  جمعه
  و گوارشتا پایان فصل 

 برداریحل تست و نکته
 تستی

وترش پارسال لیمبانک تستی  ساعت 3الی  2
+ حل تست از کتاب تستی 

 40ا گاج ی یکیوآ)کتب زیست 
 (آزمون

 22-20سری تست  2هتره ب
 بشه!تایی زده 

اول و دوم بدون زمان و 
 سری سوم با زمان استاندارد!

 

 چندتا نکته در ارتباط با جدول بالا :

 تونید کاملا شخصی سازی کنید!( این یه برنامه پیش فرضه و شما می1

 زنی، نتونستی چند سری تست بزنی، بهتره که یک سری تست زمان دار رو حتما بزنی!( اگر در مواقع تست2

 در ادامه ... ذارم که دستتون بیاد که قرار چیکار کنیم!برنامه هفته دوم رو هم در ادامه می( 3

 ها هست که شما ممکنه یه روز رو از دست بدی، اون وقت برای جبران چه کنی!( نکات مختلفی توی این جور برنامه4

 کنید!و نهایتا روز دوشنبه تموم مییکشنبه شه شما مطالب رو تا روز ای که در ادامه گذاشته میتوی برنامه

 اگر عقب افتادگی داشتید! برنامه رو حتما تا روز دوشنبه تموم کنید!

روز سه شنبه حتما فقط تست بزنید و آزمون بزنید و جمع بندی کنید! روز پنجشنبه قبل آزمون، آزمون لیموترش رو حتما بررسی        

 جزوه رو بخونید!درسی مرور کنید یا  کنید و اگر جایی ایراد داشتید حتما از خود کتاب

مثلا اگر صتترفا تستتت نشتتخوارکنندگان رو نزدی یا یلط زدی توی آزمون، فقط برو بخش نشتتخوارکنندگان رو از کتاب و جزوه یه 

 رو بخونی! 1زیست  4فصل وارش جانوری گمرور کن! لازم نیست کل 
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 هفته اول 

 (آبان 3مهر الی  22) 
 تعداد تست زده شده منبع مطالعه ساعت مطالعه مبحث مطالعه

ز ژن ا:  یشپزیست  شنبه
  2درمانی تا پایان فصل 

کتاب درسی و جزوه لیموترش  ساعت 3الی  2
 یا درسنامه کتب آموزشی

 1یش پ 2توی جزوه فصل 
 خشبلیموترش بعد هر 

 گذاشته شده! /غص عبارات

 

 یکشنبه

 3فصل :  ایهپزیست 
 1یست ز

 برداریحل تست و نکته
 تستی

 40)گاج یا از کتاب آموزشی  ساعت 3الی  2
( + بانک تست آزمون

 لیموترش پارسال

 22-20سری تست  2هتره ب
 تایی زده بشه!

 ومدبدون زمان و سری اول 
 با زمان استاندارد!

 

 

 دوشنبه

مرور نکات یادداشتی طول 
 یشپهفته پایه و 

( 2بانک تست شماره )حل 
لیموترش + شرکت در 

 (2پیش آزمون )
 

درسی و جزوه کتاب مرور از  ساعت 3الی  2
لیموترش و نکات یادداشت 

 برداری شده!
 

ها و بانک تست حتما آزمون
زده بشه و نکاتی که یادداشت 

 کردید مرور کنید!

 

 

 سه شنبه

حل آزمون سال گذشته 
یا گاج + آزمون  قلم چی

 ذشته لیموترش( سال گ2)

تونید از های گاج رو میآزمون ساعت 3الی  2
نت پیدا کنید و بانک تست 

های پارسال لیموترش آزمون
تونید تهیه رو از سایت می
 کنید.

در صورتی که موارد گفته شده 
 رو نداشتید

فقط آزمون قلم چی پارسال 
 رو بزنید و از کتب تستی تون

سوالی از پایه و  20یه ازمون 
 حل یشپسوالی  20یه ازمون 

 کنید

شرکت در آزمون مرحله  چهارشنبه
 ( لیموترش2)

 ساعت برای آزمون کافیه! 1همون وقت  ساعت 3الی  2
تلف مخدید، روز چهارشنبه رو از کتب اگر آزمون رو آنلاین نمی

 دیگه تست بزنید!

 نامه و نکاتبررسی پاسخ پنجشنبه
 ( 2آزمون شماره )

 

 حتما مجددا نکات یادداشت برداری شده طول هفته رو مرور کنید. ساعت 3الی  2
هر مبحثی رو اشکال داشتید توی آزمون و پاسخ گویی مرور سریع 

 داشته باشید!
 

 تا الان زدیم رو داشته باشید! ها و حرفایی کههای گلم! این برنامهخب بچه

 گم!های آینده از یه سری چیزایی جالب براتون میدر طول هفته

 اینکه طرز برخورد با تست کنکور و آزمون چطوریه؟ 

  یه مبحث زیست رو بخونیم؟چطوری 

 های زیست مهمه و بیشتر بهش توجه کنم؟کدوم بخش 

 ست کم کنم؟های زیهام رو توی زدن تستچطوری اشتباهات و سوتی 

 رسم زیست رو تموم کنم و درصد خوب بشه؟اگر الان شروع کنم، می 

 منتظر باشید، خبرای خوبی تو راهه ........

 راستی بهتر شدن این بخش، حتما با در ارتباط باشید!

 پیام بدید  @1limootoorshبه آیدی تلگرام هر سوالی، پیشنهادی و مشکلی بود، در 
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهپاسخدفترچه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تواند به فقط می tRNAمتصل گردد درحالی که هر  tRNAتواند به چند نوع یک آمینواسید ممکن است بیش از یک رمز داشته باشد؛ بنابراین می

 یک نوع آمینواسید متصل شود.

  ها :بررسی سایرگزینه

 کند.اتصال عوامل رونویسی به افزاینده، عمل رونویسی را تقویت می (1گزینه 

هایی، کدون کنند، به چنین کدون، هیچ آمینواسیدی را رمز نمیmRNA( موجود در mRNAهای )رمز سه نوکلئوتیدی برخی از کدون (2گزینه 

 گویند. پایان می

ستقیماً در نتیجۀ فعالیت RNA (4گزینه  صل میپلیRNAای که م پس از تغییراتی که متحمل  RNAاولیه نام دارد. این mRNAشود، مراز حا

شوودن های یوکاریوتی، کوتاهRNAدر اغلب  یکی از تغییراتشووود. بالغ تبدیل و برای ترجمه به سوویتوپمسووس فرسووتاده می mRNAشووود، به می

 اولیه است. RNAمولکول 

 

 3 گزینه  1

کند. است و متیونین را رمز می AUGشود. کدون آغاز متصل می mRNAتر ریبوزوم در مجاورت کدون آغاز به در مرحلۀ آغاز، بخش کوچک

آغازگر نام دارد، با کدون آغاز رابطۀ مکملی tRNAکه  tRNAدر مرحلۀ آغاز، اولین  mRNAتر ریبوزوم به به دنبال اتصوووال بخش کوچک

 کند.میبرقرار 

  ها :بررسی سایرگزینه

شدن رابطۀ مکملی بین  (1گزینه  ساختار آغازگر و کدون آغاز، بخش بزرگ ریبوزوم به بخش کوچک آن میtRNAبه دنبال برقرار  پیوندد و 

 کند.ریبوزوم را برای ترجمه کامل می

 کدون مربوط به آن، از نوع هیدروژنی است.پیوند بین کدون آغاز و آنتی (2گزینه 

 شود.ریبوزوم وارد می Pآغازگر(، در مرحلۀ آغاز به جایگاه tRNAناقل آمینواسید متیونین ) tRNA (3گزینه 

 

 4  هگزین 2

  آغاز ترجمه یمرحله -1

 دهد :در این مرحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ می  1 ⃝

-a در مجاورت کدون آغاز به  کوچک ریبوزوم بخشmRNA شود.متصل می 

 ریبوزوم قرار دارد. Aو کدون بعدی در جایگاه  Pدر جایگاه ( AUG) کدون آغاز: در این حالت نکته 

-b tRNA ( آغازگر با کدون آغازAUGرابطه )در جایگاه کند و ی مکملی برقرار میP  شود.میپیوند هیدروژنی تشکیل  عدد 7ریبوزوم 

 است. UACکدون آن آغازگر حامل آمینواسید متیونین بوده و توالی آنتی  tRNAنکته :

-c گردد و جایگاه می کامل شود و ساختار ریبوزوم برای ترجمهی بعد بخش بزرگ ریبوزوم به بخش کوچک متصل میدر مرحلهA ی آماده

 بعدی است.  tRNAپذیرش

 دهد :زیر رخ نمیی آغاز اتفاقات در مرحله  2 ⃝

a- tRNA  وارد جایگاه  هیچگاهحامل آمینواسیدA شودریبوزوم نمی.  

-b شود.پیوند پپتیدی تشکیل نمی 

-c  پیوند بین آمینواسید و توالیCCA درtRNA  شود.شکسته نمی  

-d در جایگاهA شود.ریبوزوم پیوند هیدروژنی تشکیل نمی 

-e ی ریبوزوم بر روی رشتهگیرد و جایی صورت نمیهجابmRNA کند.حرکت نمی 

 شود.تشکیل می Pتا پیوند هیدروژنی در جایگاه  7شود و )کدون آغاز( متصل می  AUG( به tRNAکدون)آنتی UACی آغاز در مرحله  4 ⃝

 در ریبوزوم حضور دارد.  tRNAی آغاز فقط یکدر مرحله  5 ⃝

ایان پو  رونوشت جایگاه آغاز رونویسیپس  شوند.ترجمه نمی هیچگاه بعد از رمز پایانو  ز پایانرم، قبل از رمز آغازنوکلئوتیدهای  تذکر :

 شود.ترجمه نمی هیچگاه رونویسی
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 3 گزینه  3

 کنند.افراد سالس همانند افراد مبتم به آلکاپتونوریا، هموجنتیسیک اسید تولید می

سید تولید  سیک ا سالس، هموجنتی سان  سالس همانند کند ولی آن را از طریق ادرار دفع نمیمیهر ان سید در خون افراد  سیک ا کند؛ بنابراین همجنتی

سید را از طریق ادرار دفع میبیماران مبتم به آلکاپتونوریا، یافت می سالس، این ا (. 1)رد گزینه  کنندشود. بیماران مبتم به آلکاپتونوریا برخمف افراد 

سیاه میادرار افراد مبتم  ست )رد گزینه شود؛ درحالی که به هنگام دفعبه آلکاپتونوریا در مجاورت هوا  (. ادرار هر فرد 2شدن از بدن به رنگ طبیعی ا

سالس و مبتم به آلکاپتونوریا(، فاقد آنزیس تجزیه سید میبالغ ) شد )تأیید گزینه کنندۀ هموجنتیسیک ا سالس،3با سید در خون افراد   (. هموجنتیسیک ا

 (.4شود )رد گزینه ادرار و خون افراد مبتم به آلکاپتونوریا یافت می
 

 4 گزینه  4

 هایمراز در طول رشتۀ الگو طی فرایند رونویسی در سلولپلیRNAدر پی حرکت آنزیس 

 شود.پروکاریوتی، پیوند کوالانسی بین ریبونوکلئوتیدها برقرار می 

  ها :بررسی سایرگزینه

 مراز پلیRNAطی فرایند رونویسی، آنزیس  DNAبه دنبال بازشدن دورشتۀ  (1گزینه 

 دهد.قرار می DNAریبونوکلئوتیدهای جدید را در مقابل دئوکسی ریبونوکلئوتیدهای 

 باشد. rRNAیا  tRNA ،mRNAتواند ها میمحصول رونویسی از ژن (2گزینه 

 مراز قرار پلیRNAاتصال مهارکننده به اپراتور همانند سدی در مقابل  (3گزینه 

 کند.جلوگیری می DNAگیرد و از حرکت آن در طول نوکلئوتیدهای می
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :              (401آلکاپتونوریا ) سوال : مبحث                دارمفهومی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 بیماری آلکاپتونوریا 
 است. جهش ژنیاست. پس علت آن نوعی  ارثی نوعی بیماری    1  ⃝

 تواند از نسلی به نسل دیگر انتقال یابد.این بیماری می : نکته

 .شودنمی هموجنتسیک اسید تولید ی)نه تولید کننده(آنزیم تجزیه کنندهدر افراد مبتم به این بیماری     2  ⃝

ی هموجنتسیک آنزیم تولیدکنندهشود.)هردو واجد هموجنتسیک اسید تولید می ،هس در انسان سالس و هس در انسان مبتم به آلکاپتونوریا نکته:

 هستند.( اسید

.)نه شودحاصل از تجزیه آن در ادرار  یافت می ، هموجنتسیک اسید تجزیه شده و محصولاتدر انسان سالس برخمف انسان مبتم به آلکاپتونوریا نکته:

 اسید( خود هموجنتسیک

اینجوری نیست که در افراد مبتم به آلکاپتونوریا تولید  .کنداسید تغییر نمی  به این بیماری و فرد سالس مقدار تولید هموجنتسیکدر فرد مبتم : نکته

 این اسید افزایش یابد.

 انسان سالس(. اسید  وجود دارد)برخمف ادرار افراد مبتم به آلکاپتونوریا در مجاورت هوا سیاه می شود. زیرا در آن هموجنتسیک   3  ⃝

وقتی که در مجاورت هوا قرار گرفت این اسید با اکسیژن ترکیب  شود.سیاه نمی در مثانه و در درون بدن فرد، آلکاپتونوریا، به مبتم افراد ادرار : نکته

 کند.شده و ادرار را سیاه رنگ می

کربنات و باز جذب بی (⁺H)پس فعالیت کلیه در ترشح یون هیدروژن  شودچون هموجنتسیک اسید تجزیه نمی در افراد مبتم به آلکاپتونوریا، ترکیب:

 باقی بماند. 4/7بدن  pHیابد تا افزایش می

 ی هموجنتسیک اسید وجود ندارد.در ادرار هیچ فردی )چه سالس چه مبتم به آلکاپتونوریا(، آنزیس تجزیه کننده : تذکر

 وجود دارد. (کننده هموجنتسیک اسیدنزیس تجزیه)آ نقص آنزیمی( و هس جهش و بیماری آلکاپتونوریا) ژنی نقصدر افراد مبتم به آلکاپتونوریا، هس   4 ⃝

 کسی بود که بین نقص ژنی )بیماری آلکاپتونوریا( و  اولینآرچیبلد گرو،  نکته :

 یک نقص آنزیمی )آنزیس تجزیه کننده هموجنتسیک اسید ( رابطه برقرار کرد و به این ترتیب

 «هر ژن مسئول ساختن یک آنزیس است» دارد اندیشه های اولیه ی نظریه ای که بیان می 

 شکل گرفت. 

 یا « هرژن مسئول ساختن یک آنزیس است» ی آرچیبلد گرو نظریهتذکر:

 را نداد.« یک آنزیس  -یک ژن » 
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 ساختار پر مانند
⃝ 1 A  مولکول ،DNA .2 ⃝   است  B.نزدیک جایگاه آغاز رونویسی است ، 

⃝ 3  C 4 ⃝  رونویسی است.، نزدیک جایگاه پایان  D ،RNA .در حال ساخت است 

 است. Cبه سمت  Bجهت رونویسی از   5 ⃝

 های بلند است. RNAهای کوتاه به سمت RNAجهت رونویسی از سمت  نکته :

⃝ 6  RNA.ای که رونویسی آن زودتر شروع شده است، بلندتر است 

 آن نیز بیشتر است. تعداد نوکلئوتیدهاینوکلئوتیدی بلندتر باشد، ی پلی: هرچقدر طول رشته نکته

 های کوچک دیرتر آغاز شده است. RNAرونویسی  7 ⃝

⃝ 8  RNAتر هستندنزدیک انداز دورتر بوده و به جایگاه پایان رونویسیهای بلندتر، ازجایگاه آغاز و راه. 

⃝ 9 RNAپایان دورتر هستند.انداز نزدیک تر بوده و از جایگاه های کوچکتر، به جایگاه آغاز و راه 

 های در حال ساخت وRNAی ، اندازهمی توان فهمید که هنگام رونویسی از یک ژن  9 ⃝و   8 ⃝: با توجه به  نکته 

 باشد.تعداد نوکلئوتیدهای آن متفاوت می 

 کنند، ازجایگاه آغاز مرازهایی که دارند ژن مذکور را رونویسی میپلیRNA یتوجه داشته باشید که همه 11 ⃝

 اند.رونویسی، فعالیت خود راآغاز کرده

 مرازهای مذکور در زمان متفاوتی فعالیت رونویسی خود را آغاز کردند.پلیRNA: تذکر

 .اندیک نوع همگیکه  استحال ساخت  در RNAاز روی یک ژن تعدا زیادی  11 ⃝

 اند.یک نوع همگیهستند که  مذکور مراز در حال رونویسی از ژنِپلی RNAتعداد زیادی 12 ⃝

ی هستند که در یهاRNAرشته های منشعب، ای است که از روی آن رونویسی در حال انجام است. DNA، خط افقی میانیدر شکل مذکور،  13 ⃝

 اند.ساخته شده حال

 اند ونابالغ احتمالاًهای در حال ساخت  RNA)تخس یک دوزیست( است، پس سلول یوکاریوتینمایانگر رونویسی در یک  بالاچون شکل فرضی  14 ⃝

 .دارای رونوشت اگزون و اینترون هستند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ساختار پرمانندی که حین رونویسی چندین آنزیس  شکیل میپلیRNAدر  شتۀ الگو ت های کوتاه به بلند RNAشود، جهت رونویسی از از مراز از یک ر

 است.

  ها :بررسی سایرگزینه

شوند؛ به چنین نیز در رونویسی دخالت دارند که عوامل رونویسی به آنها نیز متصل می DNAهای دیگری از توالی معمولاًانداز، عموه بر راه (1گزینه 

 گویند.هایی افزاینده میتوالی

 کنند.مراز که همگی از یک نوع هستند، فعالیت میپلیRNAدر ساختار پرمانند چندین آنزیس  (2گزینه 

 شود.ام میانج DNAدر ساختار پرمانند، رونویسی از یک رشتۀ   (3گزینه 

 

 4 گزینه  5

  ها :ی  گزینهبررسی همه  

  )رد گزینه ( گیرد. ها غالباً در هنگام شروع رونویسی صورت میتنظیس بیان ژن در یوکاریوت (گزینه الف 

ها ممکن است از یک یا چند ژن ساختاری تشکیل شده باشند؛ بنابراین گاهی ممکن است چند ژن ساختاری تحت کنترل یک اپران (گزینه ب 

  )رد گزینه ( قرار بگیرد. انداز و یک اپراتور( کننده )شامل یک راهبخش تنظیس

انداز به کمک انداز را شناسایی کند و شناسایی راهتواند راهمراز به تنهایی نمیپلیRNAها، آنزیس  ها برخمف پروکاریوتدر یوکاریوت (گزینه ج 

  )رد گزینه ( گیرد. های مخصوصی به نام عوامل رونویسی صورت میپروتئین

شکل آن  شود و تغییراتی درشود. آلولاکتوز به مهارکننده متصل میواردشدن به درون باکتری، به آلولاکتوز تبدیل میلاکتوز پس از  (گزینه د 

  )رد گزینه (  آورد.پدید می

 

   1  هگزین 6
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 های قارچی به نام کپک نوروسپوراکراسا استفاده کردند.ها از هاگاین دو محقق برای بررسی عمل ژن

 اند.ها عمومی هستند یعنی در همۀ جانداران یکسانباشد. دقت کنید که کدونمربوط به آمینواسید لوسین می CUUرمز 

 ها :بررسی سایر گزینه

 شود )نه برعکس(.های طبیعی نوروسپوراکراسا، سیترولین مورد نیاز از تغییر ارنیتین تحت تأثیر نوعی آنزیس ایجاد میدر سلول (2 گزینه

 هایکند؛ به عبارتی در سوولولبا توجه به یوکاریوتی بودن کپک نوروسووپوراکراسووا، غشووای هسووته فرایند رونویسووی را از ترجمه جدا می (3 گزینه

 زمان انجام شود.تواند به صورت هسیوکاریوتی، فرایند رونویسی و ترجمه نمی

 کنند.کپک نوروسپوراکراسا، هاپلوئید است و در مدت کوتاهی با انجام تقسیس میوز و میتوز، تعداد فراوانی هاگ تولید می (4 گزینه
 

 1  گزینه 7

 رمزهای وراثتی
 mRNAرمز در  -1

-a است.سه نوکلئوتیدی  مانند سایر رمزهای وراثتی  -b  به رمز سه نوکلئوتیدی درmRNA کدون میگن. 

c-  کدون وجود دارد. 46در جانداران   d- اند.ها عمومی بوده و در جانداران یکسانکدون 

-e  وجود دارد. کدون 46نوع آمینواسید،  02برای 

 کدون وجود دارد.آنتی 41کدون،  44: برای نکته 

 وجود ندارد. ( و آمینواسید tRNAکدون)آنتی های پایان(،برای رمزهای پایان )کدون تذکر :

f- بنابراین این آمینواسیدها توسط بیش از یک نوع کدون دارند. بیش از یکآمینواسیدها  بیشترtRNA  شوند.حمل می 

(  tRNAمتفاوت)دو نوع  tRNAبنابراین این آمینواسید توسط دوتا باشد.( میUGCو  UGUدارای دو کدون ) آمینواسید سیستئین: مثال 

 شود.حمل می

  tRNAدررمز  -2

-a مانند رمزهایmRNA   وDNA، است. سه نوکلئوتیدی 

-b  به رمز سه نوکلئوتیدی درtRNA    ضدکدون یاکدون آنتیمیگن. 

c- باشد.از کدون می نوع خاصیکدون مکمل هرآنتی 

 شود.فت و جور میج G با Cو  Uبا  Aکدون با کدون، مشابه قانون جفت شدن بازهای مکمل است. یعنی : مکمل بودن آنتی تذکر

-d اگر کدونAUG  کدون آن چیست؟باشد، آنتی  UAC 

-e کدوناگر آنتیAUG  باشد، کدون آن چیست؟ UAC 

-f  کدون وجود دارد.آنتی 41کدون و  44در جانداران 

g- کدون وآنتی فاقدهای پایان کدونtRNA  رد.ها هیچ آمینواسیدی وجود نداهستند. سروش مرادی در ضمن برای آن 

 DNAرمز در  -3

-a مانند رمزهایmRNA  وtRNA  ، است. سه نوکلئوتیدی 

 RNAکدون از جنس کدون و آنتی)کُد( متفاوت است.  DNAکدون( با )آنتی  tRNAو )کدون(  mRNA: قند موجود در رمزهای یادآوری

 باشد.است و قندش دئوکسی ریبوز می DNAقندشان ریبوز است. کد از جنس  بوده و

-ساخته می IIIمراز پلی  RNA(توسط   tRNAکدون )و آنتی IIمراز پلیRNA( توسط   mRNAهای یوکاریوتی کدون ): در سلول یادآوری

 شود.

 شود.مراز و به کمک هلیکاز ساخته میپلیDNA( توسط DNAکد)یادآوری : 

 کدون های زیر را به حافظه بسپارید: -3

AUG  شروع(: آمینواسید متیونین )رمز 

UAA ،UAG  وUGA  بدون آمینواسید و( رمز پایان :tRNA) 

UUU آلانین : آمینواسید فنیل   AAA آمینواسید لیزین : 

GUA                                 آمینواسید والین :UGU   وUGC آمینواسید سیستئین : 

 :ی موارد بالا را بنویسیدکدون های همهآنتی -4

AUG :UAC  کدون(                                    )آنتیUUU  : AAAکدون()آنتی 

AAA :UUU  کدون(                                   )آنتیGUA  :CAU کدون(                                      )آنتی 

UGU :ACA  کدون(                                   )آنتیUGC  :ACG کدون(                                      )آنتی 

 و آمینواسید ندارند. tRNAکدون(، کدون های پایان، ضد رمز )آنتی یادآوری :
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 1  هگزین 8

 ها منتقل شود.به زاده ممکن استدهد، های جنسی افراد روی میجهشی که در سلول

  ها :بررسی سایر گزینه

 باشد. rRNAیا  tRNA ،mRNAتواند می DNAمحصول رونویسی از  (2 گزینه

 ای با تغییر در یک یا چند نوکلئوتید ژن همراه است. جهش نقطه (3 گزینه

جایی یک نوکلئوتید در نهایت منجر به تبدیل رمز یک آمینواسوووید به رمز دیگر آن شوووود، این جهش توالی در جهش جانشوووینی، اگر جابه (4 گزینه

 دهد.آمینواسیدها را در پروتئین حاصل تغییر نمی
 1 گزینه  1 

 اند.شدهندارند؛ بلکه از آمینواسید ساختهاند و در ساختار خود نوکلئوتید مهارکننده و عوامل رونویسی از جنس پروتئین

 باشد.اند و زیرواحد سازندۀ آنها آمینواسید میمراز و محدودکننده هرسه از جنس پروتئینپلیRNAکننده، فعال

 ریبونوکلئوتید است.ها دئوکسیباشند و زیرواحد سازندۀ آنمی DNAانداز و اپراتور توالی از مولکول افزاینده، راه
 2 زینه گ 10 

که سوواختند )فقط  mRNAشوودند. او و همکارانش بر اسووات رشووتۀ  DNAنیرنبرگ و همکارانش، اولین گروهی بودند که موفق به کشوور رمز 

 پپتیدی است.آلانین در یک رشتۀ پلیرمز قرار گرفتن آمینواسید فنیل UUUدار داشت( به این نتیجه رسیدند که نوکلئوتید یوراسیل

 ها :سایر گزینهبررسی 

نوع  21بعد از آزمایشووات نیرنبرگ و همکارانش، محققان دیگر توانسووتند با انجام آزمایشووات شووبیه به آزمایش نیرنبرگ، رمز هر یک از  (1 گزینه

 آمینواسید را شناسایی کنند.

 سه نوکلئوتیدی هستند. RNAزهای و در نتیجه رم DNAقبل از آزمایشات نیرنبرگ و همکارانش، مشخص شده بود که رمزهای  (3 گزینه

 نوع آمینواسید و مایع استخراج شده از سیتوپمسس سلولی بود. 21لولۀ آزمایشی در آزمایشات نیرنبرگ حاوی  (4 گزینه

 

 :ی موارد بالا را بنویسید کُدهای همه -5
AUG  :TAC                                               )کُد(UUU  :AAA )کُد( AAA  :TTT )کُد( GUA  :CAT )کُد( 

UGU  :ACA   )کُد( UGC  :ACG )کُد( 

 :اندموارد زیر یکسان ی جاندارانهمهدر  -4
-a کُدها         هاکدونها، آنتینوع کدون،-b            )... نوع مونومرها )مانند آمینواسیدها، نوکلئوتیدها و 

 :اندوارد زیر یکسانم هم گونهی جانداران در همه -8 
-a ها، کُدها                   کدونها، آنتینوع کدون-b )... نوع مونومرها )مانند آمینواسیدها، نوکلئوتیدها و 

-c ها                                               توالی ژن -d هاجایگاه ژن 

 متفاوت یا مشابه باشد. تواندمی هم گونهها در جانداران توالی نوکلئوتیدهای ژن و توالی آمینواسیدی پروتئین تذکر :

 پپتیدی و نوکلئوتیدهای ژن نیز یکسان است.ی پلی، حتی توالی مونومرهای رشتهکاملاً همساندر دوقلوهای  نکته :

 
 

 نیرنبرگ و همکارانش
 DNAشناسایی رمزهای سه حرفی در  : هدف آزمایش -1

 مواد لازم برای انجام آزمایش : -2
 ها(و انواع آنزیس  tRNAمایع استخراج شده از سیتوپمسس سلولی )حاوی ریبوزوم،  2 ⃝ نوع آمینواسید          21  1 ⃝

⃝ 3   mRNA        ساختگی 

 و ژن وجود نداشت.  DNAی آزمایش نیرنبرگدر لوله : تذکر

 هاست.زیساز آن انواعیحاوی ریبوزوم و  مایع استخراج شده از سیتوپمسس سلول نکته :

 ( بود.Uها فقط دارای باز یوراسیل )ساختگی آنmRNA :  نکته

 را ساختند. mRNAهای از مولکول انواع خاصی: طبق متن کتاب نیرنبرگ و همکارانش تذکر

 پپتیدی است.پلی یدر یک رشته آلانینفنیل آمینواسید ، رمز قرار گرفتنUUUکه  نتیجه گرفتندها آننکته : 

 اند.سه حرفیبودند که رمزهای ژنتیکی  فهمیده نیرنبرگ قبل ازدانشمندان  : تذکر

 نیز ترجمه امکان پذیر است.  AUGتوان فهمید که بدون کدون آغازیرنبرگ میبا توجه به آزمایش ن توجه :

 بودند.  AAAکدون آلانین بوده و دارای آنتیحامل فنیلهایی که در آزمایش نیرنبرگ فعالیت کردند  tRNAنکته :

 DNAفهمیدن رمز وراثتی در  -3
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 های زیست لیموترشآزمون
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 3  نهگزی 12

 کدون در بازوی بلند قرار گرفته است.، جایگاه اتصال آمینواسید در بازوی کوتاه و آنتیtRNAدر ساختار سه بعدی مولکول 

  ها :بررسی سایرگزینه

 هیدروژنی دارد.پیوند  4پیوند هیدروژنی و حلقۀ سمت چپ  5، حلقۀ سمت راست tRNAباتوجه به ساختار برگ شبدری  (1گزینه 

 ها یکسان است.tRNAتوالی نوکلئوتیدی جایگاه اتصال آمینواسید در همۀ  (2گزینه 

 روی خود حاصل شده است. tRNAهای مولکول ای موجود در ساختار برگ شبدری، در نتیجۀ تاخوردگیهای دورشتهبخش (4گزینه 

 

 3  نهگزی 11

  ها :گزینه ی  همهبررسی   

آید. رنگ ادرار کنند اما ادرار آنها در مجاورت هوا به رنگ سووویاه درمیبیماران مبتم به آلکاپتونوریا ادراری به رنگ طبیعی دفع می مورد اول(

 ) تائید گزینه (بیماران مبتم به فنیل کتونوریا طبیعی است. 

آلانین به تیروزین ریا )و افراد سالس( قادر به تبدیل اسیدآمینه فنیلکتونوریا برخمف بیماران مبتم به آلکاپتونوبیماران مبتم به فنیل (دوممورد 

 ) تائید گزینه (باشد. نمی

 )رد گزینه (شود. بیماری آلکاپتونوریا همانند بیماری فنیل کتونوریا، به صورت ارثی از والدین به فرزندان منتقل می (سوممورد 

سالس و بیماران مبتم به فنیلبیماران مبتم به آلکاپتونوریا،  (چهارممورد  سیککتونوریا، فاقد آنزیس تجزیهافراد  سید در ادرار کنندۀ هموجنتی ا

 ) تائید گزینه (خود هستند. 

 
 

tRNA 
⃝ 1  RNAپس واجد ریبونوکلئوتید، بازهای ی  ناقل است .A  ،U  ،C  ،G  است. اما بازT  و قند دئوکسی ریبوز ندارد و پیوند بین نوکلئوتیدهایش

 استر است.فسفودی

 است. انتقال آمینواسید به ریبوزومی آن وظیفه  2 ⃝

در سیتوپمسس توسط  پروکاریوتکند. ولی در ( ساخته شده و در سیتوپمسس فعالیت می IIIمراز پلیRNAدرون هسته )توسط  هایوکاریوتدر   3 ⃝

RNAکند.شود و فعالیت میمراز پروکاریوتی سنتز میپلی 

 است. Lشبیه حرف و سه بعدی آن در سلول(،  فعال) ساختار سومو  برگ شبدری، ساختار دوم، تک رشته ایآن  ساختار اول  4 ⃝

 ای.است نه دو رشته ایتک رشتهها RNAمانند سایر  tRNAمولکول   5 ⃝

 روی خود حاصل شده است. tRNA نوکلئوتیدی مولکولی پلیدر نتیجه تاخوردگی رشته tRNAای های دو رشتهبخش   4 ⃝

 تا بازو است: 6دارای   7 ⃝

-a  های )حلقه دیگر یکدونی است. دو حلقهانتهای بازو میانی واجد بخش آنتیی موجود در تا از بازوها حلقه وجود دارد. حلقه 3در انتهای

 کنند.روی ریبوزوم کمک می  tRNAبه نگهداری بازوهای کناری(، 

 متفاوت می باشد.وجود دارد(،   tRNA 41) ها tRNA یهمهدر نوکلئوتیدی است و  3کدون دارای توالی بخش آنتی نکته :

 ، متصل شود.فقط به یک نوع آمینواسید و کدونبه طور اختصاصی   tRNAعث شده که یک کدون بابخش آنتی نکته :

 تا بودند( برخمف بازوهای آن فاقد پیوند هیدروژنی هستند. 3ها )که tRNAهای حلقه نکته :

 شود.ی میانی آن پیوند هیدروژنی تشکیل میبه کدون متصل یابد، در حلقه  tRNAوقتی  تذکر :

b- های این بازو توالی کدون قرار دارد. در انتهای یکی از رشتهی آنتیی دورتری از حلقهیکی دیگر از بازوها که )حلقه ندارد( در فاصلهCCA  .وجود دارد

 .شوندمتصل می CCAدار در توالی آمینواسیدها به نوکلئوتید آدنین یهمهتک رشته ای بوده و  CCAها  توالی tRNA یهمهدر 

 است. Lبه شکل حرف کند، آن که آمینواسید را حمل می ساختار فعالو   tRNA ساختار سه بعدی  8 ⃝

 باشد.می  mRNAمکمل یک کدون خاص در tRNAکدون در هر آنتی  9 ⃝

عدد بوده ولی   44ها و آمینواسید وجود ندارد. پس انواع کدون tRNAکدون مکمل، ( آنتیUGAو  UAA،UAGهای پایان )برای کدون یادآوری :

 باشد.عدد می 41ها tRNAها و کدونانواع آنتی

 دهند.ها پیوند هیدروژنی تشکیل نمیشوند و با آنجفت نمی tRNAبا بازهای دیگر  هیچگاهکدون بازهای آنتی 11 ⃝

)کدون( به توالی آمینواسیدها در  mRNAشود، در واقع توالی نوکلئوتیدی در مکمل می  mRNA، با کدونی ازtRNAکدون یک هنگامی که آنتی 11 ⃝

 شود.پروتئین ترجمه می
 

Lim
ootoorsh.com



   7: 
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 1 گزینه  13

 شود.می ی همانندسازی تکثیرطمراز پلیDNAانداز قرار دارد و توسط مولکول است که بعد از راه DNAاپراتور توالی خاصی از مولکول 

 ها :بررسی سایرگزینه

 کند.ها کمک میانداز در یوکاریوتسازی عوامل رونویسی متصل به راهاست که به فعال DNAافزاینده توالی خاصی از مولکول   (2 گزینه

 تواند انجام دهد.ها را میمراز وجود دارد که رونویسی از انواع ژنپلیRNAهای پروکاریوتی، فقط یک نوع آنزیس در سلول  (3 گزینه

ز انداکند؛ بعبارتی از اتصال آن به راهجلوگیری می DNAمراز در طول پلیRNAشود، از حرکت مولکول وقتی مهارکننده به اپراتور متصل می  (4 گزینه

 کند.جلوگیری نمی

 

 
 ها با یکدیگر : tRNAتفاوت   12 ⃝

a- یهمهکدون است که در توالی نوکلئوتیدها در آنتی تفاوت اصلی tRNA .متفاوت است 

-b در نوع آمینواسیدی باشد که توسط  تواندمی تفاوت بعدیtRNA شود.حمل میها 

c- اند.تفاوت بعدی در نوکلئوتیدهایی از که با ستاره مشخص گردیده 

 ACGیا  ACAها کدون آنهایی که آنتیtRNAتوانند یک نوع آمینواسید را حمل کنند. برای مثال ی متفاوت میtRNAدر سلول چند نوع  تذکر :

 کنند.است قطعاً آمینواسید سیستئین را حمل می

 های مکمل و هس غیر مکمل وجود دارد.هس بخش tRNAدر ساختار  نکته :

 ی حامل متیونین :tRNAانواع  13 ⃝

tRNA –a  آغاز 

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  مستقیماًطی فرآیند ترجمه ای است که tRNA اولینحامل متیونین است و  tRNAاین نوع 

tRNA –b   حامل متیونین غیر آغازگر 

 شود.ریبوزوم می Pو سپس Aی ترجمه وارد جایگاه طی فرآیند ادامهاما در  نیز حامل متیونین است.  tRNAاین  نوع 

 باشد.می UACحامل متیونین غیرآغازگر یکسان و  tRNAآغازگر و  tRNAکدون در توالی آنتی نکته :

ی ترجمه بیش یک در حین فرآیند ادامهکند. اما ا حمل میبه طور اختصاصی به یک نوع خاصی از آمینواسید متصل شده و آن ر tRNAهر  14 ⃝

 یابد.اتصال می  tRNAآمینواسید به 

 تواند اتصال یابدمی از آمینواسید فقط یک نوع خاصیها tRNA( در CCAدار در توالی ی آمینواسید )نوکلئوتید آدنینبه جایگاه پذیرنده تذکر :
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 های زیست لیموترشآزمون
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 4  نهگزی 14
ساقه ذرت )گیاهی تک لپه سس هایسلولای(، در همه در  سته دارند زنده دارای پروتوپم ضی ،که ه ستند فعال هانژ از بع شه که  .ه ستون با حوا

 و ژن هستند. DNAباشند ولی فاقد های آبکشی، دارای پروتوپمسس زنده میهای غربالی در آوندسلول

  ها :بررسی سایر گزینه

صول  (1 گزینه ستمی هایسلول در موجود هایژن برخی مح سمی و انواع مثل آنزیس مری شندهتار درپلیمرازها و ...  RNAهای متابولی  نیز ک

 .شودمی مشاهده

 .استبه نام عوامل رونویسی  ایهویژ هاینپروتئی به وابسته هانژ بیان پارانشیمی، و همراه هایسلول در (2 گزینه

ها ژنوم یکسانی دارند. متعلق به یک چون این سلول .ددار وجود روپوستی نیز زنده هایسلول همۀ در کمنشیمی، هایلسلو هر ژنی در (3 گزینه

 یک گیاه هستند(پیکر 

 
 3  نهگزی 15

 شوند.های پیکری محسوب میکننده اووسیت اولیه در تخمدان یک زن بالغ، از جمله سلولهای تغذیهسلول

 RNAیکی از این تغییرات که در اغلب  .شودیم وارد سیتوپمسس به تغییرات از پس هستهپیک، درون  RNAهر دار بدن، های هستهدر همه سلول

 اینترونی است.های دهد حذف رونوشترخ می

  ها :بررسی سایر گزینه
 .گردد متصل ناقل RNAنوع  یک بیش از به تواندمیها آمینواسید اغلب  (1 گزینه

سه نوکلئوتیدی  (2 گزینه ساختار  توالی  شده tRNAدر  ست، می که جفت ن شد یا توالی تواند بخش آنتیا سید  CCAکدونی با که به آمینوا

 شود.متصل می
به همین دلیل نیازمند عوامل  .کند شووناسووایی را ژن نوع یک انداز راه تنهایی به تواندمین پلیمراز RNAهای یوکاریوتی در سوولول  (4 گزینه

 رونویسی است.

 

 
 

 مرازهاپلیRNAانواع 

 ها یوکاریوت مراز درپلیRNAانواع  -1

a-  هستند. پروتئینخاصیت آنزیمی داشته و از جنس  همگی 

-b  کنند.فعالیت می درون هستهساخته شده اما )توسط ریبوزوم آزاد(  سیتوپلاسمهای یوکاریوتی در در سلول 

-c  RNAشوند مانند وپلاسم ساخته میهای آزاد در سیتمراز توسط ریبوزومپلی: 

⃝ 1 DNAریز رشته  7 ⃝میکروتوبول           4 ⃝پروتئین ریبوزومی        5 ⃝عوامل رونویسی        4 ⃝هیستون     3 ⃝هلیکاز     2 ⃝مراز   پلی 

 کاتالاز  11⃝های میتوکندری         بعضی از آنزیس  9 ⃝ای        اسکلت هسته  8 ⃝

-d   اند پس دارای آمینواسید و پیوند پپتیدی هستند.جنس  پروتئینچون از 

-e  های یوکاریوتی سه نوع آنزیمدر سلول RNAمراز وجود دارد:پلی 

⃝ 1  RNA مراز پلیI، های فقط رونویسی ژنrRNA دهد.را انجام می 

⃝ 2  RNAمراز پلیII رونویسی پیش سازهای ،mRNA از  برخینیز   هاRNAهای کوچک (sRNAرا انجام می).دهد 

⃝ 3  RNAمراز پلیIII، یهارونویسی ژن tRNA   از  دیگر بعضیو نیزRNA کند.را کاتالیز می های کوچک 

 کوچک نقش دارند. یها RNAدر رونویسی از ژن IIIمراز پلیRNAو  IIمراز پلیRNAنکته : 

، ی آغازیان )آمیب، همهو ...( ها )نوروسپوراکراسای قارچخزه، سرخس و ...(، همهی گیاهان )همهی جانوران )انسان ، ملخ ، کرم و...(، : همهترکیب 

 مراز دارند.پلیRNA یوکاریوت هستند و سه نوع آنزیس ...( ها ودیاتوم، اسپیروژیر، ولوکس، پارامسیودینا، تریک

2-RNA  یمراز پروکاریوتپلی 

-a  .آنزیمی پروتئینی است 

 b-  کنند.و در سیتوپلاسم فعالیت می شده ساخته سیتوپلاسم ها( در)باکتری پروکاریوتیهای سلولدر 

-c    شوند.در سیتوپمسس ساخته می ساده ساختار با کوچک هایریبوزومتوسط 

 اندامک و هسته ندارند. ها: باکترییادآوری 

d-  های پروکاریوتی فقط یک نوع در سلولRNAی انواعهمه به تنهاییو  مراز وجود داردپلی RNA (mRNA ،tRNA  ،rRNA  را می ).سازد 

 مرازهای یوکاریوتی است. پلیRNA از هر یک از بیشترمراز پروکاریوتی پلیRNA: تنوع فعالیت نکته 

 

Lim
ootoorsh.com



   9: 

 

 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهپاسخدفترچه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دهد.رخ می لک اپران ساختاری هایژن از رونویسی کُمی اشریشیا باکتریکننده عامل تنظیس به کننده تنظیس پروتئین اتصالخیلی واضحه که پس از 

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد.( صورت میلک پروتئین تنظیس کننده )نه اپران اپران ساختاری ژن توسط کنندهتنظیس پروتئین تولیددام خیلی پرتکرار،  (1 گزینه

 مهارکننده ندارد. پروتئین بعُدی سه شکل تغییرتوقر جذب گلوکز از محیط برای روشن شدن اپران لک احتیاج است ولی ارتباطی با   (3 گزینه

 ند(کشود. )باکتری الولاکتوز جذب نمیخیلی گفته باشس که لاکتوز به باکتری وارد شده و سپس به آلولاکتوز تبدیل می فکر کنس (4 گزینه

 شود.لاکتوز در باکتری به مونومرهای خود یعنی گلوکز و گالاکتوز تجزیه می نکته :

 

 2 نهگزی 16

 اپران لک
 نام دارد. اپران لکرا تنظیس می کند،  متابولیسم لاکتوزاپرانی که  1  ⃝

 ها دارای بخش تنظیمی و ساختاری است.اپران لک مانند سایر اپران  2 ⃝

 است.اپراتور  و اندازراهاپران لک متشکل از  بخش تنظیمی  3 ⃝

 یابد.اتصال می اپراتوربه  )تنظیس کننده(پروتئین مهارکنندهو  اندازمراز  به راهپلیRNA یادآوری :

 3دارای  mRNAاین  گردد.ایجاد میژنی  mRNA 3 یک شود.که هرگاه از روی آن رونویسی می ت.اس تا ژن3 بخش ساختاری متشکل از  4 ⃝

 گردد.سنتز می تا آنزیم 3شود،ترجمه می mRNAبنابراین هنگامی که این  است. جایگاه پایان ترجمه 3 و ترجمه جایگاه آغاز

 وجود دارد. جایگاه پایان رونویسی یکو  جایگاه آغاز رونویسی یکدر بخش ساختاری اپران لک فقط  نکته :

 سازد.ن مجاور را ممکن میژانداز رونویسی از چند ک، یک راهدر اپران ل نکته :

چند ژنی بوده و در نهایت ساخت  mRNAاین است.  mRNAیکمحصول رونویسی از چند ژن  ،هایی که چند ژنی هستنددر اپران : یادآوری

 کند.را رهبری می پپتیدپلی یرشته نوع چند

بنابراین در  شود.تا آنزیس تولید می 3 گردد،حاصل ترجمه می mRNA و گیردصورت می رونویسی قتی از روی بخش ساختاری اپران لکو  5 ⃝

 باهم برابر است. همیشهتا آنزیم  3مقدار این شود. در ضمن تا آنزیس باهس زیاد و باهس کس می 3باکتری مقدار این 

 شود.لاکتوز استفاده می هضمو  جذبآنزیس مذکور برای  تا 3  4 ⃝

 هنگامی که در محیط لاکتوز نیست : 7  ⃝

-a شود.ت و مانع از رونویسی اپران لک میپروتئین مهارکننده به اپراتور متصل اس 

-b  گیرد.رونویسی صورت نمی بخش ساختاری آناپران لک خاموش بوده و از روی 

 c - مقدارش صفر نیست( است. اندک های لازم برای جذب و هضس لاکتوز در باکتریر آنزیسمقدا( 

 mRNA -d .چند ژنی مربوط به اپران لک ساخته نخواهد شد 

e- نفوذ پذیری صفر نیست( باشد.می یلی کمخز نفوذپذیری غشای پمسمایی باکتری به لاکتو( 

 :اما گلوکز نیست هنگامی که در محیط لاکتوز وجود دارد  8 ⃝

a-  اولین تغییر( شود.تبدیل می در سیتوپلاسم به آلولاکتوزلاکتوز وارد باکتری شده و سپس  مقدار کمیدر ابتدا( 

-b شود.متصل میلولاکتوز پروتئین مهارکننده از اپراتور جداشده و به آ 

-c دومین تغییر() تواند به اپراتور متصل شود.کند و دیگر نمیشکل پروتئین مهارکننده تغییر می ،آلولاکتوز به پروتئین مهارکننده پس از اتصال 

d -RNA یابد.ن اتصال میکند و به آانداز را شناسایی میراه به تنهاییمراز پلی 

RNA -e کند.رونویسی می را ژنی است 3که مراز از بخش ساختاری یپل 

-f مولکول حاصل از رونویسی یک mRNA.یِ سه ژنی است 

mRNA -g   گرددسنتز میلاکتوز  جذب و هضس )هیدرولیز( آنزیس لازم برای 3و سه ژنی وارد ریبوزوم شده. 

 نزیس به یک اندازه افزایش می یابد.آدر باکتری غلظت هر سه  نکته :

i- یابد.افزایش می شدیداًز و جذب لاکتوز نفوذپذیری غشای پمسمایی باکتری به لاکتو 

-j ن اپران لک مقدار دوبا روشن ب mRNAیابد.هضس لاکتوز در باکتری افزایش می چند ژنی اپران لک و آنزیس های لازم برای جذب و 

 همیشه اپران مربوط به ژن پروتئین تنظیم کننده)مهارکننده(روشن چه در محیط لاکتوز وجود داشته باشد و چه نداشته باشد؛   9 ⃝
 خواهد بود بنابراین همیشه در باکتری پروتئین مهارکننده )تنظیم کننده( در حال ساخته شدن خواهد بود.

 کننده. عامل تنظیمبوده و بهش میگن  کربوهیدرات( از جنس توپمسس باکتریی لاکتوز در سیآلولاکتوز )تغییر یافته 11 ⃝

 اشتباه نگیرید. )پروتئین مهارکننده(، را با پروتئین تنظیس کننده )آلولاکتوز( عامل تنظیس کننده تذکر :
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 3 نهگزی 17

 صورت انیاز بخش متصل به آن در مرحله ادامه و پا tRNAجدا شدن 

 فقط در مرحله tRNAاز  )متیونین( دینواسیاما جداشدن آم ردیگیم 

 ها جداشدنزمان هی( در بقدینواسیآم نیجدا شدن اول) شودیادامه انجام م 

 لی. در مرحله ادامه تشکمیرا دار tRNAها از دینواسیآم رهیزنج

 .میمشاهده کن میتوانیرا م A گاهیادر ج یدیپپت وندیپ 

  ها :بررسی سایر گزینه

 حداقل بوزومیترجمه درون ر انیمراحل شروع، ادامه و پا یدر تمام (1گزینه

 کدون نیاول یریوجود دارد. در مرحله آغاز ترجمه با قرارگ tRNA کی 

 کند.یبرقرار م یبا آن رابطه مکمل tRNA نی، اولP گاهیدر جا 

 همراه است. یدروژنیه وندیپ لیبا تشک یرابطه مکمل یبرقرار 

 پیوند هیدورژنی دقت کنید، در مرحله آغاز  شدن تشکیلبه واژه 

 شود ولی در مرحله ادامه ترجمهمی تشکیلپیوند هیدروژنی  Pدر جایگاه 

 تشکیل Pتشکیل شده و ما در جایگاه  Aپیوند هیدورژنی، در جایگاه  

 کنیم.نمی مشاهدهپیوند هیدروژنی را  

 کدونیکدون و آنت یبازها نیبو پایان در مرحله آغاز  (2گزینه

 ،بوزومیر A گاهیشود اما جایم دیده P گاهیدر جا یرابطه مکمل 

 است. دینواسیناقل آم tRNAفاقد  

  UGA یتوال یدارا tRNAممکن است  ترجمه در مرحله ادامه (4گزینه

 (انیکدون پا)UGA کدون  زین انیمشاهده شود و در مرحله پا A گاهیدر جا

  UGA یتوال انیشود. در مراحل ادامه و پایمشاهده م A گاهیدر جا 

 .شودیم دهید A گاهیدر جا

 
 

 
⃝ 11 mRNA ها وجود دارد در باکتریفقط  ،اورت چند ژن متوالیانداز در مجانداز و یا قرار داشتن راهی رونویسی از چند ژن توسط یک راهرهبر ،چند ژنی

 .شودچند ژنی ساخته نمی mRNA هیچگاهها در یوکاریوت .انداز وجود داردها به ازای هر ژن یک راه. در یوکاریوتهانه یوکاریوت

 )دی ساکارید( کربوهیدرات از جنسو لاکتوز و آلولاکتوز  پروتئینمهارکننده از جنس  مراز،پلیDNA، RNAاز جنس ژن و  اپران ،اپراتور انداز،راه  12⃝

 هستند.

 : لاکتوز از گلوکز و گالاکتوز ساخته شده است.لاکتوز قند شیر است.ترکیب 

 اپران لک وجود دارد. یلااکدر  13 ⃝

ز نظر ا آلولاکتوز(،اپراتور و  تا )مهارکننده، 3متصل شود. این  (کربوهیدراتاز جنس ) ( و آلولاکتوزDNAاز جنس ) تواند به اپراتورمهارکننده می 41⃝

 اند.جنس متفاوت
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 )عامل ترانسفورماسیون( همراه است. بنابراین بر اندازه آن بی تاثیر است.   DNAجهش جانشینی با تعویض نوکلئوتید 

  ها :بررسی سایرگزینه

 تاثیراند . دهند( بر کاریوتیپ بیهایی که یک یا چند نوکلوتید ژن را روی یک کروموزوم تغییر میای )جهشهای نقطهجهش (1گزینه 

 تاثیر است. ها( رخ دهد که یر بیان ژن بیتواند در نقاط غیر کدکننده )مثم اینترونجهش می (2گزینه 

 ای است. ولی برعکس آن درست نیست.  هر جهش تغییر چارچوب نوعی جهش نقطه (3گزینه 

 

 

 4  نهگزی 18

 ی ادامه ترجمهمرحله
 دهد :در این مرحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ می

⃝ 1 tRNA   وارد جایگاهحامل دومین آمینواسیدA  شود.می ریبوزوم 

 شود.پیوند هیدروژنی تشکیل می 9و حداکثر  4ریبوزوم حداقل  Aدر این حالت جایگاه : نکته 

 شود.جدا می tRNAاز  Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 ⃝

 گردد.( شکسته و یک مولکول آب مصرف میCCA)توالی  tRNAدار ، پیوند بین آمینواسید و نوکلئوتید آدنینPدر جایگاه نکته : 

برقرار  پیوند پپتیدی  Aدر جایگاه ریبوزوم شده و با آمینواسید  Aشده بود وارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی که از   3 ⃝

 کند.می

 گیرد.صورت می ATPو همراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پیوند پپتیدی در جایگاه  نکته :

 شود.به تعداد پیوند پپتیدی تشکیل یافته،مولکول آب آزاد می Aتشکیل پیوند پپتیدی از نوع سنتز آبدهی است. پس در جایگاه : ترکیب 

⃝ 4  tRNA موجود در جایگاهP  اید جایگاهدیگر آمینواسید ندارد پس بP   .دهددر این هنگام جابه جایی رخ میریبوزوم را ترک کند. 

 دهد:جایی اتفاقات زیر رخ میدر حین جابه
 ″جایی ریبوزوم است.حال تصور کنید اولین جابه″

-a طول  ی یک کدون)سه نوکلئوتید(ریبوزوم به اندازهmRNA  کند.حرکت می 

 شود.)ریبوزوم( خارج می Pاز جایگاه  )اولین کدون( در این حالت کدون آغاز نکته :

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  Aکدون موجود در جایگاه  نکته :

 شود.ریبوزوم می  Pکدون جدید )سومین کدون ( وارد جایگاه نکته :

-b  tRNAموجود در جایگاهP  که آمینواسید نداشت(-  اولینtRNAریبوزوم را ترک می ،).کند 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  دومین(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل است وارد جایگاه  2کهP شود.ریبوزوم می 

-d  در این حالت جایگاهA ریبوزوم که در آن سومین کدون قرار دارد، خالی بوده و آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم است 

 دومین کدون وارد شده است. Pسومین کدون و به جایگاه  Aتا الان به جایگاه  نکته :

 است. تا کدون وارد شده 2( Pیا  Aهای ریبوزوم )تا الان به هرکدام از جایگاه نکته :

  شود.چرخه فوق تکرار می، Aحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا ورود   5 ⃝

 چندتا نکته :

-a ی ی ادامه ترجمه همهدر مرحلهtRNAابتدا وارد جایگاه ای ورودی به ریبوزومه ،A  و سپسP شوند. و در نهایت از جایگاه میP شوند.خارج می 

 شود.خارج می  Pجایی از جایگاهر مرحله ادامه در حین اولین جابهشده و د Pآغازگر مستقیماً وارد جایگاه   tRNAآغاز ترجمه  یدر مرحله تذکر :

-b گیرد و جایی صورت میآخرین جابه، پپتیدی ین پیوندبعد از تشکیل آخرtRNA پپتیدی وارد جایگاه ی پلیحامل رشته P و کدون پایان وارد

 شود.جمه وارد مرحله ی پایان ترجمه میفرآیند تر سروش مرادی شود وریبوزوم می  Aجایگاه 

-c  فرض کنید کدونAUG  در مرحله ادامه وارد جایگاهA  الت در این ح شود.ریبوزومtRNA  با آحامل متیونین(کدون نتیUAC)  وارد جایگاهA 

ی مذکور tRNA؛ جاییبهپیوند پپتیدی و وقوع جا حال بعد از تشکیل گویند.آغازگر نمی tRNAدیگر  tRNA این شود. دقت کنید بهریبوزوم می

 شود.در ریبوزوم می Pوارد جایگاه 

-d ترجمه یی ادامهدر مرحله، tRNA ی موجود در جایگاهA  یاP بیش از یک آمینواسید اتصال یافته باشد. به تواندمی 

-e ی ترجمه، ی ادامهدر مرحلهtRNA  موجود در جایگاهA  هنگامی که تازه وارد جایگاه( .حداقل یک آمینواسید داردA ).شده است 

f- ی ادامه ترجمهدر مرحله ،tRNA  موجود در جایگاهP آمینواسید به آن  بیش از یک)که باید ریبوزوم را ترک کند( یا اسید نداردیا اصمً آمینو

 متصل شده است.

g- هیچگاهی ادامه ترجمه، در مرحله tRNA  ایی که فقط یک آمینواسید دارد وارد جایگاهP شود.نمی 
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 جهش 
 گویند.می جهشرا  DNAهرگونه تغییر در ساختار   1 ⃝

 اما انجام شدنی است. ،نادرتغییر در اطمعات ژنتیک موجود زنده )جهش(،  نکته :

 ها منتقل شود.به زاده تواندمیهای جنسی وجود دارد هایی که در سلولجهش   2 ⃝

 شود.کند و به نسل بعد منتقل نمی: جهش در سلول پیکری فقط خود فرد را متأثر می نکته

 «گویند.می جهش ،دهندرخ می ساختار کروموزوم هاو تعداد به تغییراتی که در» 2طبق زیست   3 ⃝ 

 : باتوجه به مطلب مذکور انواع جهش به صورت زیر است

    اینقطه -3   تغییر در ساختار کروموزوم -2ها            تغییر در تعداد کروموزوم -1

 هاتغییر در تعداد کروموزوم -6

-a  کروموزوم وجود دارد. 47کروموزوم،  44، در هر هسته به جای نشانگان داونیا  06تری زومی برای مثال در افراد مبتم به 

  تغییر در ساختار کروموزوم - 2

-a دهد.ها رخ میبر اثر شکستن کروموزوم  -b  است.« جاییجابهو  واژگونی، مضاعف شدن، حذف» شامل 

  ایجهش نقطه - 3

-a دهد.، روی یک کروموزوم تغییر میژن را چند نوکلئوتیدیا  یکاند که هاییشجه 

-b افزایشی یا کاهشی   2 ⃝جانشینی               1 ⃝:        شامل موارد رو به رو است 

-c   شود.یک نوکلئوتید ژن با نوکلئوتید نوع دیگری عوض می (6جهش جانشینی )نوع در 

-d   شود.(، یک یا چند نوکلئوتید به ژن اضافه یا کاسته می2)نوع  کاهشیجهش افزایشی یا در 

 ود.شای و کروموزومی پیوند فسفودی استر شکسته و تشکیل میهای نقطه: پیوند بین نوکلئوتیدها فسفودی استر است. به طور کلی در جهش ترکیب

e -  ه مولکول شود. و این تغییر باستر شکسته و تشکیل میگیرد حتما پیوند فسفودیدر توالی نوکلئوتیدی تغییر صورت می ایهای نقطهجهش یهمهدر

 .کندحتماً در فنوتیپ تغییر ایجاد می گفتتواننمیاما  یابد.انتقال می ی پلی نوکلئوتیدی(یا رشته RNAحاصل از رونویسی )

f- الگوی خواندن در یک یا  قطعاًتغییر جهش چارچوب شود. طی جهش تغییر چارچوب، تواند سبب می ای از نوع افزایش یا کاهشجهش نقطه

 جا می شود.دو موضع جابه

 ایهای نقطهاثرات جهش

 جهش جانشینی -1

-a تاثیر باشد.تواند بیمی 

 کنند. را رمز می سیستئینکند. چون هر دو آمینواسید تبدیل شود فنوتیپ هیچ تغییری نمی  UGCبه UGUکدون  مثال :

 اند.کند چون هر سه کدون پایانتبدیل شود، فنوتیپ هیچ تغییر نمی UGAیا  UAGبه  UAA: اگر مثال 

-b گیرد.تواند مانع از شروع ترجمه شود. اگر این نوع جهش کدون آغاز ترجمه را به کدون دیگری تغییر دهد دیگر ترجمه صورت نمیمی 

-c پپتیدی لیی پیابد و طول رشتهپایان یابد. مثمً اگر کدون پایان به کدون دیگر تبدیل شود، ترجمه دیرتر پایان میتواند کاری کند که ترجمه دیرتر می

 شود.بزرگتر می

-d تواند کاری کند که ترجمه زودتر پایان یابد. مثمً کاری کند که در طول میmRNA طول  ها به کدون پایان تبدیل شود. در این صورتیکی از کدون

 یابد.پپتیدی کاهش میی پلیرشته

-e دی حاصل فقط پپتیی پلیرشتهسروش مرادی کند. پپتیدی تغییر نمیی پلیتواند فقط سبب تغییر در یک آمینواسید شود. در این حالت طول رشتهمی

 پپتیدی سالس تفاوت دارد.ی پلییک آمینواسید با رشته

-f   تواند تولید افزاینده  یا اپراتور( رخ دهد می انداز، توالی)راه بخش تنظیمیاگر درRNA تاثیر باشد.را افزایش یا کاهش دهد یا اصمً متوقر کند یا بی 

 جهش افزایش یا کاهش -0

-a  شود.باشد سبب جهش تغییر چهارچوب نمی 3اگر مضربی از 

b-  شود.سبب تغییر جهش چهارچوب می حتماً نباشد 3اگر مضربی از 

 .پروتئین ساخته شده با پروتئین طبیعی متفاوت است قطعاًدر جهش تغییر چهارچوب  نکته :

c- ًشود.پپتیدی )و پلی نوکلئوتیدی( تغییر حاصل میی پلیدر طول زنجیره حتما 

-d گیرد.. که در این حالت اصمً ترجمه صورت نمیتواند کاری کند که رمز آغاز ترجمه متمشی شودمی 

-e  انداز، توالی افزاینده یا اپراتور( رخ دهد می تواند مقدار تولید )راه ش تنظیمیبخاگر درRNA .را تحت تاثیر قرار دهد 

وشن ر در صورت جهش در اپراتور  اپران لک ممکن است کاری کند که دیگر پروتئین مهارکننده به اپراتور متصل نشود. در این حالت اپران لک همیشه مثال :

 یابد.ی لاکتوز در باکتری افزایش میهای جذب و هضس کنندهچند ژنی و تولید آنزیس mRNAید خواهد بود و تول
-f تواند کاری کند که ترجمه آغاز نشود یا دیرتر پایان یابد.می 
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 سیآنزشووود. در این جانداران کننده تولید میتوسووط آنزیس رونویسووی RNAها از روی چند ژن یک طبق متن کتاب درسووی، در پروکاریوت

RNA گرددمتصل را شناسایی و به آن راه انداز  ییتواند به تنهایم مرازپلی. 

  ها :بررسی سایر گزینه

که وسط  2ی و ژن سیرونو انیپا گاهیجا کدارای ی 3ژنو  یسیآغاز رونو گاهیجا کی یدارا 1 ژناگر به شکل اپران لک نگاه کنید،  (1گزینه 

 ها است.یک از این توالیاست فاقد هیچ

سلولی دیده نمیدر باکتری (2گزینه  سلول یوکاریوتی ها چرخه  س پس از عبور یاختهشود. )توجه : در  ساز ی،از نقاط وار  اهگیجا یهمانند

 (دهد.یانداز ژن رخ مراه

 باشند.و هسته می mRNAها فاقد بلوغ باکتری (4گزینه 
 

 

 

 3  نهگزی 11

 4  نهگزی 20

 .گیرندمی قرار  ها رشته  از  یکی برابر  در  مکمل  نوکلئوتیدهایکند، مراز در طول ژن حرکت میپلی RNAدر طی مرحله سوم رونویسی، آنزیس 

 شود.(از روی آن سنتز می mRNAگیرد و )دقت کنید در رونویسی فقط یک رشته الگو قرار می

 ها :بررسی سایر گزینه

 شود.از جایگاه آغاز رونویسی باز می DNAرونویسی، مولکول در مرحله دوم ، دهدیم یرو در مرحله اول رونویسی انداز ژنبه راه میاتصال آنز  (1گزینه

 نیب ۳رود. در مرحله یم نیاز ب DNA یهاو تاب رشته چیشوند و پیاز هم باز م DNAرشته دو  یسیرونو ۳ و ۲در مراحل  (2گزینه

 شود.یم جادیاستر ا یفسفود وندیپ پلیمراز RNAتوسط آنزیم  دهایبونوکلئوتیر 
 در مرحله سوم رنویسی،  ،دنباشمی میفعال آنز گاهیدرون جا DNAدو رشته مراز متصل است و پلی RNAدر تمام مراحل رونویسی  (3گزینه

 .گیرندنوکلئوتیدهای مکمل مقابل هم قرار می

 متوسط سطح سوال :  (                  401)  رونویسی:    مبحث سوال     دار خط به خط و مفهومی، دام استدلالی ونوع سوال : 
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سلول زنده سلولهمۀ  سنتزکننده )نظیر  سس خود انجام میهای فتو سیتوپم شیس( گلیکولیز را در  ضمن تبدیل ههای نگهبان روزنه و کلران ر دهند و 

 کند.تولید می 2ATPمصرف و  ADP2کربنی به پیروات، مولکول سه

  ها :بررسی سایر گزینه
 دهند.ها گاه کلروپمست دارند و فتوسنتز انجام میهای کمنشیمی دیوارۀ سلولزی غیریکنواخت دارند. این سلولسلول  (1 گزینه

اند )مثل آوند چوب و بافت اسوووکلرانشووویس( دارای ها رسووووب کرده و مردهجز آنهایی که لیگنین در دیواره آنهای گیاهی بهاغلب سووولول   (3 گزینه

 های مجاور دارد.فعال هستند، در بافت پارانشیمی، هر سلول فضای بین سلولی فراوانی با سلول پروتوپمسس زنده و

ن به شدن لیگنیاست که اضافهها پروتوپمسس زنده و فعال دارند؛ این درحالیباشند. این سلولها آوند آبکش، فاقد هسته و اندامک میسلول  (4 گزینه

 شود.س میدیوارۀ دومین باعث مرگ پروتوپمس
 

 2  گزینه 21

 آورد.میشده در آن را در سرتاسر گیاه به گردش در های هادی، مایعات و مواد حلبافت

  ها :بررسی سایر گزینه
 اند و قادر به رشد نیستند.های بافت آوند چوبی، غشای سلولی، هسته و سیتوپمسس خود را از دست دادهسلول (1 گزینه

 ای.های جزو بافت روپوست هستند نه زمنیههای روپوستی با توانایی تولید مادۀ کوتینی در ریشه وجود ندارند. این سلولسلول (2 گزینه

سلول (4 گزینه صر آوندی که جزو  سلولهای بافت آوند چوبی میعنا ستند و منافذ بزرگی دارند. این  شادتر از تراکئیدها ه شد، گ ها در گیاهان با

 شوند نه سرخس.می گلدار یافت

 

 3 گزینه 22

 گلیسریدها شباهت دارند.ها بسیار به تریهای غشا، مربوط به فسفولیپیدهاست. این مولکولبیشترین تعداد مولکول

  ها :بررسی سایر گزینه
صل می (1 گزینه سفات مت سیدچرب و یک گروه ف سرول به دو ا سفولیپیدها گلی ساختار ف سفات متصل در  سیدهای چرب به گروه ف شد، به عبارتی ا با

 نیستند.

البته  .کندهای آب و مواد محلول در آن ایجاد میاند که سدی در برابر مولکولای قرار گرفتهای به گونهفسفولیپیدهای غشا به صورت دولایه  (2 گزینه

 این سد نسبت به آب کاممً غیرقابل نفوذ نیست.

 ها.باشند نه ریز لولههای اسکلت سلولی متصل میهای غشایی در سطح داخلی به ریزرشتهفسفولیپید (3 گزینه

 

 4  گزینه 23

 ی بافت اسکلرانشیم بدانیم: چه را که باید دربارهآن

a. اند. برای استحکام بخشیدن به گیاه تمایز یافته 

b. ی چوب )لیگینین( وجود دارد. ی دومین ضخیمی دارند که در آن مادهدیواره 

 شود.پروتوپمسس و مرگ سلول میباعث از بین رفتن  اغلبی دومین چوبی شدن دیواره نکته:

c. لیگینین هستند.  اغلبی دومین و ی نخستین، دیوارهی میانی، دیوارههای بافت اسکلرانشیس دارای تیغهسلول 

d. فیبرها و اسکلروئیدها  شود:دو نوع سلول اسکلرانشیمی در گیاهان یافت می 

 فیبرها:
 های آوندی قرار دارند. . در نزدیکی بافت3              اند.های دیگر قرار گرفته. میان بافت2                هستند. دراز، کشیده و مرده های سلول.  6

 فیبرها در استحکام بخشیدن به آوندها نقش مهمی دارند.  نکته:

 سازند. جابی را میگیرند و دست(، فیبرها در کنار یکدیگر قرار می3-11. طبق شکل )4

 اند فاقد غشا، سیتوپمسس و اندامک هستند.ها چون مردهاین سلولدر فیبرها لان وجود دارد. (، 3-11. طبق شکل)5

 اسکلروئیدها:
 )نه همیشه( منشعب هستند.  گاه. اسکلروئیدها 2                             هستند.کوتاه و غیر زنده های سلول. 6

 منشعب هستند. این یعنی اسکلروئیدهایی وجود دارند که منشعب نیستند.  مواردتر بیشاسکلروئیدها در  نکته:

 شوند. ها یافت میها و میوهپوشش دانه  در تربیش. 3

 دارای لان هستند.(، مرده بوده و 3-11. مانند فیبرها )طبق شکل 4

ی توان گفت که سلولاز بر سلولز موجود در دیوارهشود. بنابراین میفاده میها استی دانهدر کشاورزی از آنزیس سلولاز به منظور خارج کردن پوسته ترکیب:

 کند. اسکلروئیدها اثر کرده و آن را تخریب می
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ر متصل ها را به یکدیگای( استخوانپیوندی رشتهها )بافت باشد. رباطهای زیرین برعهده بافت پیوندی سست میاتصال بافت پوششی پوست به ماهیچه

 کند.می

  ها :بررسی سایر گزینه
سازی را باشد. این بافت پیوندی گلبولدار میهای کمژن و مواد کلسیساستخوان نوعی بافت پیوندی است که مادۀ بین سلولی آن شامل رشته (1 گزینه

 سالگی برعهده دارد. 5از حدود 

شوند. فضای بین سلولی زیادی در هر بافت دادن آن کوچک میباشند که با از دستهای بافت چربی محتوی مقدار زیادی مادۀ چربی میسلول (3 گزینه

 پیوندی وجود دارد.

 ت.های مختلفی اسها و یونای خون حاوی پروتئینهای پیوندی دارد. مادۀ زمینهخون بیشترین تنوع سلولی را بین بافت (4 گزینه
 

  2  گزینه 24

 بافت پیوندی

 
های بافت پیوندیویژگی

  
  فضای بین سلولی فراوانی وجود دارد.های بافت پوششی، های بافت پیوندی برخمف سلولبین سلول -1

 پر می شود.  ایی زمینهمادههای بافت پیوندی توسط فضای بین سلول -2

 شود. های بافت پیوندی سنتز و ترشح میای توسط سلولی زمینهماده نکته: 

 باشد. ها میتر از سلولای بیشی زمینهانواع بافت پیوندی حجس ماده یهمهدر نکته: 

 های پیوندی: ای در بافتی زمینهانواع ماده -3

  خونمثال مایع :   خونمثال    جامد نیمه :   استخوان: مثال جامد 

 های پروتئینی دارد: بافت پیوندی انواعی از رشته -6

a- های کلاژن رشته 

 شوند. می استحکام بافت پیوندی سبب عمدتاًهای کمژن رشتهنکته: 

b- های انعطاف پذیر )الاستیک( رشته 

 

 
 فسفولیپیدها

 

 گلیسریدها دارند.از نظر ساختار شباهت زیادی به تری

 

 اند.فسفات و یک مولکول گلیسرول ساخته شدهاز دو اسید چرب، یک گروه 

 : گروه فسفات آب دوست و اسیدهای چرب آب گریزاند. پس یک سر فسفولیپید آب دوست و سر دیگر آن آب گریز است.نکته

 

 ها بیشتر هستند.. و در غشا نسبت به سایر مولکولانداجزای اصلی غشای سلولی

 

 کاریوتی وجود دارند.های یوکاریوتی و هس پروهس در سلول

 شوند.ساخته می ی آندوپلاسمی صافشبکهتوسط  یوکاریوتی هایسلول: در نکته

 مولکول موجود در غشا است. فراوانترین: فسفولیپید ترکیب

 
 

Lim
ootoorsh.com



       16 
 

 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیمهر  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  25

  ها :ی  گزینهبررسی همه  

شار مولکول (گزینه الف  صورت اتفاقی در همۀ جهات حرکت میدر جریان انت سان کنند؛ اما در محموع حرکت مولکولهای به  سبب یک ها 

 )تایید گزینه( کند.می های ریز را با صرف انرژی در خمف شیب غلظت جابجاشود. انتقال فعال مولکولشدن غلظت ماده در محیط می

 زینه()تایید گکند. شود. اگزوسیتوز ذرات بزرگ را جابجا میبسیاری از مواد از طریق انتشار به سلول وارد و یا از آن خارج می (گزینه ب 

 )رد گزینه(کنند. های هتروتروف ترکیبات آلی را به روش اندوسیتوز وارد خود میسلول (گزینه ج 

 )رد گزینه(کنند نظیر اکسیژن. بسیاری از مواد به روش انتشار از غشای فسفولیپیدی عبور می (گزینه د 

 

 خاصیت ارتجاعی دارند.  های الاستیکنکته: رشته

 کند. های الاستیک و رشته کلاژن در انواع بافت پیوندی فرق مینکته: مقدار رشته

 . غضروفو  قرنیهاست مانند  شفافها، آن ایی زمینهمادههای پیوندی و از بافت بعضیترکیب: 

 شوند. ی آندوپمسمی زبر و ...( سنتز و ترشح میهای پیوندی )شبکهتوسط گروهی از سلول b, aموارد ترکیب: 

 ای در بافت پیوندی: ی زمینهوظایف ماده -5

a- ها در کنار یکدیگر حفظ و نگهداری سلول 

b- ها تأمین مواد غذایی و گازهای تنفسی برای سلول 

c- ها ایجاد محیطی برای انتشار مواد دفعی سلول 

 ی خصوصیات بافت پیوندی: عوامل تعیین کننده -4

a- های بافت نوع سلول 

b- های کمژن و الاستیک مقدار توزیع رشته 

c- ای در بافت پیوندی ی زمینهنوع و ماهیت ماده 

یگر های پیوندی و یا غیرپیوندی را در کنار یکدبافت پیوندی سلول ایی زمینهمادهدارد اما بافت پوششی را در کنار بافت زیرین نگه می غشای پایه -7

 دارد. نگه می

 دهد. ای که غیر پیوندی است( را در کنار یکدیگر قرار میها )سلول ماهیچهای اسکلتی، میونبافت ماهیچهبافت پیوندی در : مثال

  انواع بافت پیوندی 

ی
وند

 پی
ت

باف
ع 

نوا
ا

 

 ویژگی نوع ایی زمینهماده

 خون مایع

و وتئین ی پلاسما؛ آب+ نمک+ پرمواد تشکیل دهنده -ی بین سلولی؛ پلاسما )مایع(مادهنام 

ی خون؛ هوظیف -هاهای قرمز+ پلاکتهای سفید+ گلبولهای خونی؛ گلبولسلول -مواد دیگر

 های سفید و ...(انتقال مواد)گلوکز، گازهای تنفس و ...( + ایمنی) گلبول

 نیمه جامد

 سست
 -ها وجود دارندههای کلاژن و سایر رشتدر فضای بین سلولی رشته -دارای فضای بین سلولی زیاد

 دهد.های زیرین خود پیوند میپوست را به ماهیچه

 چربی
؛ عایق وظیفه -سریدی تری گلیذخیره -ی سلولی متغیراندازه -تر از سایرینفضای بین سلولی کم

 گیریی انرژی، ضربهکردن، ذخیره

 غضروف
در سر  شود.پذیری و مقاومت در برابر فشارهای مکانیکی میی بین سلولی سبب انعطافماده

 ها وجود دارد.ی بین مهرهی گوش و صفحهها، نوک بینی، لالهاستخوان

 جامد

 کنند.یها را به یکدیگر وصل می اسکلتی را به استخوان و نیز رباط استخوانها ماهیچهزردپی ایرشته

 استخوان
لاژن و مواد های کی بین سلولی آن شامل رشتهماده -نوع بافت پیوندی است ترینسخت

 کلسیم دار است.
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهپاسخدفترچه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کند.ها مهس ترین ابزارهای سلول هستند که سلول از آنها بارها استفاده میآنزیس

  ها :بررسی سایر گزینه
 کنند.های درون سلول را عملی میها انجام بیشتر واکنشآنزیس (1 گزینه

 شوند.مراز( تولید میپلیRNAنوعی آنزیس غیرپروتئینی است که به دنبال فعالیت یک آنزیس پروتئینی )  rRNA(2 گزینه

 کنند.تر از دمای بدن( فعالیت میدرجه پایین 3گراد ) درجه سانتی 37ها موجود در بیضه در آنزیس (3 گزینه

 

    4   نهگزی 26

 کند.های مهس زیستی است که زمینۀ گوناگونی را در جانداران فراهس میدو گروه از مولکول DNAپروتئین و 

  ها :بررسی سایر گزینه
 آب بیشترین ترکیب بدن جانداران است. (1 گزینه

 اند.های غیرزیستی بسیار بزرگهای زیستی نسبت به مولکولهای زیستی هستند. بسیاری از مولکولجزو مولکول DNAپروتئین و  (3 گزینه

آیند که در ( درمیDNAهایی )پروتئین و اند به صوووورت درشوووت مولکولهای کوچک )مونومر( که در همۀ جانداران یکسوووانمولکول (4 گزینه 

 اند.جانداران مختلر متفاوت
 

 2  گزینه 27

مصرف  روش عبور مواد

انرژی 

 زیستی

 فعالیت 

های پروتئین

 غشایی

تشکیل 

 وزیکول

مواد عبوری از غشای  جهت حرکت

 پلاسمایی

 غلظت زیاد به کس خیر خیر خیر انتشار

 )جهت شیب غلظت( 

های کوچکی که از فسفولیپیدهای مولکول

 توانند عبور کنند.غشا می

 غلظت زیاد به کس  خیر بله خیر انتشار تسهیل شده

 )جهت شیب غلظت(

توانند از غشای دولایه هایی که نمییون

 عبور کنند.

 غلظت زیاد به کس  خیر خیر خیر اسمز 

 )جهت شیب غلظت(

 های آبمولکول

 غلظت کس به زیاد  خیر بله بله انتقال فعال

 )خمف جهت شیب غلظت(

 های کوچک و مولکول

 هایون

 هاهای درشت مثل پروتئینمولکول به سمت داخل سلول بله خیر بله آندوسیتوز 

 هاهای درشت مثل پروتئینمولکول به سمت خارج سلول بله خیر بله اگزوسیتوز 

 

 هاانواع آنزیم
↖ 

 پروتئینی
↖ 

↙ 

 درون سلولی
 

 سلولیبرون 

 درون سلولی ⟵ غیر پروتئینی ↙

 

 شوند.ها درون سلول ساخته میآنزیس

 شوند.شود اما در خارج سلول فعال میهای پپسین و ترومبین در سلول ساخته میساختار اولیه و اصلی آنزیس :نکته

 

 ها پروتئینی هستند.آنزیس بیشتر

 است و قند ریبوز دارد. و در ساختار ریبوزوم است. RNAاست که جنس آن  غیر پروتئینینوعی آنزیس  rRNA :نکته

 

 .های درون سلولیآنزیمکنند، میگن هایی که درون سلول فعالیت میبه آنزیس

 های دیگر مؤثرترند.بخشند و در تنظیس کار آنزیسهای زیستی درون سلول سرعت میی( واکنش)نه همهبیشترها به این آنزیس :نکته

 

 .های برون سلولیآنزیمکنند، میگن هایی که در خارج از سلول سازنده فعالیت میبه آنزیس

 های گوارشی )آمیمز، پپسینوژن، پروتئاز و ...(، آنزیس لیزوزیس، ترومبوپمستین، تروموبین و ...آنزیس :مثال

 شوند.ساخته می ی آندوپلاسمی زبرهای شبکهریبوزومهای برون سلولی در جانداران یوکاریوتی، توسط آنزیس :ترکیب
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیمهر  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. بنابراین گیرندشود و در کنار هس قرار میهای متصل به غشای شبکۀ آندوپمسمی، وارد این شبکه میشده توسط ریبوزومپپتیدی ساختههای پلیزنجیره

هایی نهایت به سلول یابند و درژن تغییر میبه دنبال برخورد با نوعی آنتی Bشوند. لنفوسیت های ترشحی در شبکۀ آندوپمسمی کامل و فعال میپروتئین

 باشند.ها قادر به ترشح پادتن میدارند. این سلولشوند که پمسموسیت نام تبدیل می

  ها :بررسی سایر گزینه
شحی، زنجیره (1 گزینه شدن پروتئین تر ضافه میهای قند به پلیهای کوچکی از مولکولبه دنبال کامل و فعال  سال به پپتیدها ا شود تا آن را آمادۀ ار

 خارج از شبکۀ آندوپمسمی کند.

  شوند.های انتقالی به سوی غشای پمسمایی منتقل میبه دنبال آماده شدن پادتن برای ترشح، وزیکول (2 گزینه

 گیرد.پروتئین کامل و فعال به منظور انتقال به جسس گلژی داخل یک وزیکول انتقالی قرار می (3 گزینه

 

شرکت میی واکنشها در همهآنزیس شیمیایی بدن جانداران که  سرعت واکنش را زیاد میهای  ستکنند؛  نخورده کنند، اما در پایان واکنش د

 ها استفاده کند.مانند تا بدن بتواند بارها از آنباقی می

  ها :بررسی سایر گزینه

 ماده دارند.ها تنها یک پیشاز آنزیس بسیاری (1گزینه 

 ها.ی آنها( نیاز دارند، نه همههای آلی )مثل ویتامینها در جهت فعالیت خود به کوآنزیسبعضی از آنزیس (2گزینه 

 ریبوزومی( RNAشوند. )مثل توسط ریبوزوم تولید نمیها پروتئینی نیستند و به تبع آن بعضی از آنزیس (4گزینه 

 
 

 4  نهگزی 28

 3  نهگزی 21

 
 های ترشحیساخت پروتئین

توسووین، اکسووی ریز پانکرات،های برونپادتن، پرفورین، اینترفرون، پروتئین مکمل، آنزیس لیزوزیس، پپتالین )آمیمز(، پپسووینوژن، آنزیس ترکیب:

سولین، گلوکاگون، ، هورمونLH ،FSHضد ادراری،  سیهای آزادکننده و مهارکننده، ان سط تونین و ... پروتئینکل ستند که تو شحی ه های تر

 شوند.ی آندوپمسمی زبر سنتز میشبکه

 خواهیس مراحل تولید پادتن را بررسی کنیس:جا میدر این

 دفاعی و محلول در مایعات بدن )نه لیپید!( است. شود و نوعی پروتئینپادتن توسط پمسموسیت ساخته می ترکیب:

    RNA مراز پلیII کند و چندین ی پادتن رونویسی میاز روی چندین ژن رمزکنندهmRNA شود.تولید می 

 پپتیدی ساخته شده است و برای سنتز آن باید از روی چندین ژن رونویسی صورت گیرد.ی پلیترکیب: پادتن از چند رشته

 

mRNA شود.از منافذ هسته عبور کرده و وارد سیتوپمسس می 

 

mRNA شود.ی آندوپمسمی زبر میهای متصل به شبکهوارد ریبوزوم 

 

 سازد.پپتیدی میی پلی، رشتهmRNAی آندوپمسمی زبر از روی ریبوزوم متصل به شبکه

 

 .شودی آندوپمسمی زبر میی آندوپمسمی( وارد شبکههای پروتئینی )موجود در غشای شبکهپپتیدی از طریق کانالی پلیرشته

می زبر ی آندوپمسپپتید درحال ساخته شدن را وارد شبکهی پلیی آندوپمسمی زبر در حین ترجمه رشتههای متصل به شبکهنکته: ریبوزوم

 کنند.می

 

امل و گیرند و به این ترتیب پادتن کی آندوپمسمی )نه خارج آن!( کنار یکدیگر قرار میپپتیدی درون شبکههای پلیرشته

 شود.ساخته میفعال 

ن ساخته شود. و مولکول گلیکو پروتئیپپتیدی اضافه میی پلیهای قند به رشتهی کوچکی از مولکولی آندوپمسمی زنجیرهدرون شبکه نکته:

 گردد.می

 ی آندوپمسمی زبر است.محل ساخته شدن پادتن کامل و فعال درون شبکه نکته:

 

 کند.بندی میبسته چه( انتقالی)کیسه نام وزیکولهای ریزی به)مانند پادتن فعال( را درون کیسهی آندوپمسمی گلیکوپروتئین شبکه

 

 زند.ی آندوپمسمی به بیرون جوانه میوزیکول مذکور از غشای شبکه

 
 شود.سپس وزیکول انتقالی به جسس گلژی منتقل می
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 تشریحی کاملا نامهپاسخدفترچه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پ

 

 

 

 

 

 

ها از سه اسیدچرب و یک مولکول گلیسرول تشکیل شده ها، ذخیرۀ انرژی است. این مولکولهای چربی درون سلولیکی از مهمترین وظایر مولکول

 است.

  ها :بررسی سایر گزینه

 سازند.کنندۀ سلولز را نمیسلولز بیشترین ترکیب آلی طبیعت است. جانوران آنزیس تجزیه (1گزینه 

 ها آبگریزترند.ها از چربیشود. مومهای جانوری یافت میکلسترول یک استروئید است که در غشای سلول (2گزینه 

ساختار خود جایگاه فعال ویژهها که گروهی از پروتئینسلول را برعهده دارند. آنزیسها انجام همۀ کارهای درونپروتئین (3گزینه  ستند، در  ای ها ه

 دارند.
 

 4   نهگزی 30

 2 گزینه  31

  ها :ی گزینهبررسی همه

 )رد گزینه(هسته با دو غشای منفذدار، در ساختار خود ریبوزوم ندارد.   (مورد اول 

 است. شدههس تشکیلهای غشادار متصل بهغشای شبکۀ اندوپمسمی با غشای هسته پیوستگی ساختاری دارد. این اندامک ازکیسه  (دوممورد  

ستروئیدها را از تخریب به وسیلۀ پراکسی  (سوم مورد   را به  H2O2باشد. آنزیس کاتالاز کند، حاوی آنزیس کاتالاز میحفظ می H2O2زوم، که ا

 )تایید گزینه(کند. سرعت به آب و اکسیژن تبدیل می

 )رد گزینه(شود. هایی هستند که سبب جذب حشرات به هنگام گرده افشانی میها، حاوی رنگیزهواکوئول  (چهارممورد  

 

 هاچربی 

 

 گلیسریدها شامل گلیسریدها هستند. تریها تریمنظور از چربی

 است. مولکول اسید چرب 3و  یک مولکول گلیسرول

 شود. واکنش تولیدمولکول آب تولید می 3لیسرول مصرف و گ اسید چرب و یک مولکول 3 ید،گلیسر: برای ساختن یک مولکول ترینکته

 است. سنتز آبدهیاز نوع  گلیسریدتری

 

 است. ی انرژیذخیرهها وظایر مولکول چربی درون سلول ترینمهمیکی از 

 

 کند.انرژی آزاد می ساکارید، مانند نشاستهیک گرم پلی بیش از دو برابریک گرم چربی 

 نقش دارد. عایق گرماییو  گیریضربه، ی انرژیذخیرهشود و در های چربی )که جزء بافت پیوندی است( ذخیره می: مولکول چربی در سلولترکیب

 گلیسریدهای اشباع شده است.تر از تریگلیسریدهای اشباع نشده راحت: هضس ترینکته

 

 گلیسریدهاست.بوده و این عامل تفاوت در تریگلیسریدها، ساختار اسیدهای چرب متفاوت از تری بسیاریدر 

 

توان با افزودن هیدروژن و حذف پیوند ها را میهسوووتند. این چربی مایعهایی که اسوووید چرب خمیده وجود دارد، در چربی

  چندگانه به حالت جامد درآورد.

 های گیاهی(روغن یهمه)اند.نشدههای گیاهی سیر : روغن ذرت، روغن آفتاب گردان، روغن زیتون و سایر روغننکته

 دارد.  ر: مولکول سیر نشده مولکولی است که حداقل یک پیوند دو یا سه گانه دارد. مواظب باشید این پیوند چندگانه در بخش آب گریز اسید چرب قرانکته

 

ها دیگر پیوند چندگانه وجود اند. بنابراین در اسیدهای چرب این چربیها سیر شدهها حداکثر تعداد هیدروژن را دارند. این چربیاز چربی بعضی 

 مواظب باشید بخش کربوکسیلی این اسیدهای چرب پیوند دوگانه وجود دارد.  ها در دمای اتاق جامداند.ندارد. این چربی

 

های ها و ابتلا به بیماریی رگاحتمال سخت شدن دیوارهها ها جانوری سیر شده و جامداند پس خوردن این چربیربیچ ی()نه همهبیشتر

 دهند.ها را افزایش میقلب و رگ

 هیدروژن را دارد. تعداد بیشترینباشد و می تعداد بیشترینهای کووالانسی اسید چرب : در حالت سیر شده تعداد پیوندنکته

سیاری نکته: در  سید چرب بکار رفته در تری هااز چربی ب سه نوع ا سرید هر  ست گلی شند. یعنی تعداد کربن، هیدروژن و پیوند  ممکن ا با هس متفاوت با

 کووالانسی باهس متفاوت است.

سم چربی یابد. در این حالت ها افزایش میخون، لیپاز فعال شووده و مصوورف چربی انسووولین : در صووورت نبود یا کاهشترکیب صولات  از متابولی ها مح

 شود.اسیدی تولید می

ه ها را متابولیزهس نوع خاصووی از این چربی پروپیونی باکتریوم آکنسکنند. سووازند و ترشووح میهای برون ریز چربی در پوسووت چربی میغده ترکیب:

 کند.ها جلوگیری میاز میکروب بسیاریسطح پوست را اسیدی کرده و از رشد  عرق)هر دو( و چربی کند. درضمنمی
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیمهر  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  32

 1 گزینه  33

س ش یهایاند. آغاز نیریش یهاساکن آب ییهایهر دو آغاز یولوکس و پارام ضربان ازمندین نیریآب  سلول و  یدار براواکوئل  ضافی  حفظ دفع آب ا

 باشند.یم خود یداخل طیمح

  ها :بررسی سایرگزینه

 مژک دارد و ولوکس تاژک. نایکودیترباشند اما یم یحرکت چرخش یو ولوکس هر دو دارا نایکودیتر (2گزینه 

 کند.یم یزندگ یهاسلول ریها هر سلول بطور مستقل از سایکلن کری. در پهستند یهر دو کلن ریروژیولوکس و اسپ (3گزینه 

 باشد.ولوکس نوعی آغازی فتوسنتزکننده است پس گوارش برون سلولی نداد چون خود جاندار تولیدکننده می (4گزینه 

 ها فقط گوارش درون سلولی دارند و فاقد گوارش برون سلولی هستند.آمیب دقت کنید
 

 

 شود و دقت کنید که های هوایی، توانایی ترشح موسین ندارند، موسین در طول مجرای تنفسی ترشح میهای پوششی موجود در کیسهسلول

 های هوایی جزء مجاری تنفسی نیستند.کیسه

  ها :بررسی سایرگزینه

 ای ضخیس چسبنده و قلیایی وجود دارد که بافت معده را در برابر اسید معدهپوششی استوانه تک لایه معده؛ لایههای در سطح سلول (1گزینه 

 کند.محافظت می 

 روند، سرعت تقسیسهای بافت پوششی لوله گوارش در بخش مری و معده و روده چون در تمات با مواد غذایی هستند و از بین میسلول (3گزینه 

 های بافت پوششی پوست نیز سرعت تقسیس بالایی دارند.(کنند. )سلولهای از بین رفته را جبران میبالایی دارند و با تقسیس خود سلول 

 شود.یها مخاط به سمت حلق رانده ممژک نیباشند که با زنش ایمژک م یدارا ییانتها ژکیتا نا ینیاز ب یتنفس یدر مجار یبافت پوشش (4گزینه 

 به حلق آورده شود. خلط تاباشد  نییبه سمت پا دیبا ژهیو نا یآن برخمف نا یهاتر از حلق قرار گرفته و زنش مژکدر سطح بالا ینیب یجرام 

 

 زومپراکسی

 

 شود.های جانوری یافت میهای گیاهی و هس در سلولهس در سلول

 

 قرار دارد. ی آندوپلاسمی صافدر مجاورت شبکهدر انسان 

 

 باشد.می ی آنتجزیه( و 2o2H)تولید هیدروژن پراکسید محل 

 شود.تولید می اکسیژنو آب ی هیدروژن پراکسید، از تجزیه یادآوری:

 کند.هیدروژن پراکسید را تجزیه می یادآوری: آنزیم کاتالاز

 کنند.استفاده می ساختن اسفنجدر صنعت از آنزیس کاتالاز برای  ترکیب:

 کند.زوم فعالیت میشود. ولی درون پراکسیساخته میهای آزاد در سیتوپلاسم ریبوزومدر سلول، آنزیس کاتالاز توسط  نکته:

 کند.را تجزیه می 2O2Hیک مولکول کاتالاز در مدت یک دقیقه، شش میلیون مولکول  ترکیب:

 تواند استروئیدها را تخریب کند.هیدروژن پرواکسید برای سلول سمی است و می نکته:

 شود.ساخته می محصول فرعیها به منظور هیدروژن پراکسید طی بعضی از واکنش نکته:

 
 زوم وجود دارد.تعداد زیادی پراکسیهای کبدی در سلول

 

شی
وش

ت پ
باف

ع 
نوا

ا
 

 محل حضور شکل تعداد لایه

 یک لایه )ساده(

 فرشیسنگ
زی مغ -ها )گلومرول، سد خونیمویرگ یها، دیوارههای هوایی ششی اتاقکدیواره

 (های آن )آندوکاردهای خونی، سطح داخلی قلب و سطح دریچهو...(، سطح داخلی رگ

 دار است(ی درونی هیدر )که تاژکمعده، روده در انسان، لایه ایاستوانه

 ی دور(ی نزدیک، هنله، پیچ خوردهی نفرون کلیه )پیچ خوردهلوله مکعبی

 سطح دهان، زبان، مری، سطح پوست فرشیسنگ چندلایه )مرکب(

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :              (203انواع بافت پوششی ) سوال : مبحث                دارمفهومی، داماستدلالی و نوع سوال : 
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 تشریحی کاملا نامهپاسخدفترچه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

 

 2  نهگزی 34

ها به ها، نوعی دیگر سلول غیرعصبی وجود دارد. بعضی از این سلولای در مهره داران وجود دارد درون بافت عصبی به جز نورونسه نوع بافت ماهیچه

ن کنند. ایها را عایق بندی میها می پیچند و آنها و دندریتکنند. بعضی دیگر در پیرامون اکسونها کمک میها و بعضی به حفاظت آنتغذیه نورون

 شوند.های پشتیبان نامیده میها نوروگلیا یا سلولسلول

 ها :بررسی سایرگزینه

 اند. فاقد استخوان غضروفیهای مهره داران اسکلت استخوانی دارند ولی ماهی اغلب (1 گزینه

 شوند. ها از یک لایه سلولی پوششی ساخته شده است که توسط تیغه پایه احاطه میدیواره مویرگ (3 گزینه

های گیرد ولی رشتهها با افزایش حجس صورت میهستند و بزرگ شدن آن 1Gهای اسکلتی توانایی تقسیس ندارند و در مرحله رشته (4 گزینه

 توانند تقسیس شوند. ای صاف میماهیچه

 

 
 1 نهگزی 35

  ها :گزینه ی  همهبررسی 

شکل  مورد اول( شامل پوست  3-8با توجه به  شه  ست ولی قسمت اعظس ری شده ا شکیل  ستوانه مرکزی ت کتاب درسی قسمت اعظس گیاه از ا

 )رد گزینه (  است.

 تر است. های آن ضخیسبعضی بخشهای جوان دیواره نخستینی دارند که های بخش خارجی پوست ساقهبسیاری از سلول مورد دوم(

  ) تائید گزینه (

های مغز دارای فضاهای بین سلولی فراوان هستند و معمولا دهد. سلولقسمت اعظس ساقه را استوانه مرکزی و مغز آن تشکیل می مورد سوم( 

 )رد گزینه ( کنند. مواد غذایی را ذخیره می

ستس مورد چهارم( ساقهمری شاخها در نوک  سلولهای جانبی، کنار برگهها و  شه قرار دارند. گروهی از  سی ها و نیز در نزدیکی نوک ری های را

ز در نهایت ها نیسازند. این مریستسها را میها تقسیس شده و مریستسباشند. این سلولهای بنیادی هستند که هسته بزرگ دارند و فاقد واکوئل میسلول

 ) تائید گزینه (آورند. وجود میسه گروه بافت اصلی گیاه را به 

  سخت  سطح سوال :               (203ای )گیاهان دو لپه سوال : مبحث                دارمفهومی ، شمارشی، داماستدلالی و نوع سوال :   

 

 گیردف درتوسط جسم گلژی صورت میهای ترشحی گذاری پروتیئننشانه

 ریز پانکراس که فعالیت ترشحی زیادی دارند، جسم گلژی های برونسلول 

 اند.ی آندوپلاسمی زبر گسترش زیادی یافتهو شبکه

 ها :گزینهسایر بررسی 

 در تولید سایر زبری آندوپلاسمی شبکهجسس گلژی به همراه   (1گزینه 

 ی اندوپمسمی زبرها نقش دارند، شبکههای درون سلولی نظیر لیزوزوماندامک 

 اند ولی در جسس گلژیهای پهنی ساخته شده که به یکدیگر متصلاز کیسه 

 ها اتصال وجود ندارد.بین کیسه 

 های متصل بههای گوارشی در ریبوزومترین آنزیستولید قوی  (2 گزینه

 ی آندوپلاسمی زبرشبکهی آندوپمسمی زبر و در نهایت با فعالیت شبکه 

 گیرد، اندامکی کهبه همراه جسس گلژی صورت می 

 .دهد لیزوزوم استگوارش درون سلولی را انجام می 

 دهد،در جسس گلژی رخ می خرین تغییرات شیمیاییآفرایند وقوع   (3 گزینه

 کند.ا از بخش مقعر خود ارسال میهای انتقالی راین اندامک وزیکول 

 
 

 4 نهگزی 36

  نسبتا سخت : سطح سوال       (202) های سلول: اندامکسوال  مبحث        دارمفهومی و  خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 
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 3  نهگزی 37

 هایی در دیواره خود به نام لان هستند. شدگیهای گیاهی دارای نازکی سلولهمه

 ها :بررسی سایر گزینه

سلولسلول (1گزینه  سنتزکننده در گیاهان،  سلولهای فتو شیمی، برخی  سلولهای کلران شیمی و  سلولهای کمن ستند،  ای نام هنگهبان روزنه ه

 انرژی نوری به شیمیایی را انجام دهند.تبدیل توانند میبرده 
سلول کنترل تبادل مواد با محیط اطراف (2گزینه   سلولدر  ست ولی چون این  سمایی ا شای پم صر آوندی های زنده برعهده غ های فیبر و عنا

 اند فاقد غشای پمسمایی هستند.مرده

 کنند.( مواد دفعی حاصل از متابولیسس را در واکوئل مرکزی خود ذخیره میهای زنده در گیاهان )به جز سلول غربالی آوند آبکشسلول (4گزینه 

 اند و فاقد متابولیسس و ذخیره مواد دفعی آن در واکوئل مرکزی هستند.های فیبر، مردهسلول

 
 

 جسم گلژی
 

 موفق به کشف آن شد. آمیزی سلولهای رنگروشو نیز  میکروسکوپ نوریبا استفاده از  کامیلو گلژی

 

 تشکیل شده است. اند،که روی هم قرار گرفته های پهنیکیسهجسم گلژی از 

 ی آندوپلاسمی، لیزوزوم، واکوئل و ... از غشا است.ها مثل پوشش هسته، شبکهجنس این کیسه نکته:

 گیرد.ها درون جسم گلژی صورت میتوان گفت آخرین تغییرات شیمیایی بر مولکولمی: نکته

 

 طور فیزیکی به یکدیگر پیوسته نیستند.بهی آندوپلاسمی(، های شبکه)برخلاف کیسه های جسم گلژیکیسه

 استفاده کرد. میکروسکوپ الکترونی گذارههای جسم گلژی به یکدیگر پیوسته نیستند باید از که کیسهبه منظور دیدن این نکته:

 

 است. چند صد عددتا  عددچند تعداد اجسام گلژی در هر سلول از 

 هر چقدر فعالیت ترشحی سلول بیشتر باشد، تعداد اجسام گلژی نیز بیشتر است. نکته:

 

 های پذیرنده و صادرکننده وجود دارد:در ساختار گلژی جایگاه

 

 جایگاه پذیرنده

 جایگاه پذیرنده
 

 جایگاه صادرکننده

 

 و از غشای پلاسمایی دورتر است.  پذیرنده محدبی شکل بودهجایگاه 

 

را  شوند و محتویات خودی آندوپلاسمی از جایگاه پذیرنده به غشای جسم گلژی متصل میهای انتقالی از شبکهوزیکول

 ریزند.به درون جسم گلژی می

 

ی این شوند و در نتیجهمی دستخوش تغییرات شیمیاییی آندوپلاسمی، های ارسالی از شبکهدر جسم گلژی مولکول

 شوند.گذاری میها نشانهمولکولتغییرات، 

 جایگاه صادرکننده 

 

 و مجاور غشای پلاسمایی قرار دارد. مقعری شکل بوده جایگاه صادرکننده

 

 شوند.بندی میهایی بستهها درون وزیکولها، آنگذاری شدن مولکولپس از نشانه

 

ای زنند و برحسب نشانهجوانه می ی جسم گلژیصادرکنندهها از بخش ها، وزیکولبندی شدن مولکولبسته از پس

 شوند.که دارند به نقاط مختلف سلول فرستاده می

های ارسالی از دستگاه های گیاهی(، وزیکول)مانند سلول دارهای یوکاریوتی دیوارهسلولدر  سیتوکینزدر طی  -6

 شوند.ی میانی( می)تیغه ی سلولیصفحهگلژی باعث تشکیل 

 

از  یتوانند بخشیهستند و م DNA یها دارااندامک نیا یغشا هستند. همگ هیدو لا یهستند که دارا ییها، کلروپمست و هسته اندامکیتوکندریم

 (دهند.یم لیرا تشک یاو هسته ژنوم هسته یتوپمسمیژنوم س یتوکندریو م کلروپمست) دهند. لیژنوم سلول را تشک

  ها :سایرگزینهبررسی 

 اشد.بیسلول م کیژنت سیفقط هسته مرکز تنظ انیم نیکند. که از ایم تیفعال کازیهل سی، کلروپمست و هسته آنزیتوکندریدر م (1گزینه 

زوم شبکه از یکنند. کلروپمست برخمف پراکسیم دیتول اکسیژن ،دروژنیه دیپراکس هیتجز یزوم طیفتوسنتز و پراکس یکلروپمست ط (2گزینه 

 ، دارد.غشادار یهاها و قرصلوله

ر واقع ( دیدیهورمون استروئ دیتول) ندیفرآ نیاشوند. یم جادیشکل کلسترول ا رییهستند که از تغ ییها، هورمونیدیاستروئ یهاهورمون (3گزینه 

ستروئ ینوع دیتول شبکه آندوپمسمیمحسوب م دیا شبکه یصاف انجام م یشود که در  شبکه یندوپمسمآشود.  ها و لوله از وستهیبه هس پ یاصاف 

 است. بوزومیغشادار فاقد ر یهاسهیک

 4 نهگزی 38
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 1گزینه  31

 مجاور مشترک یاهیدو سلول گ نیب یانیم غهیت

 وارهیکه د ینقاط یبخش همواره در تمام نیاست. ا 

 ، وجود(لان)نازکتر آن  یوجود دارد مثم بخش ها 

 دارد. 

  ها :گزینهبررسی سایر

 نازکتر است اما  وارهیلان د رینظ یدر نقاط (2گزینه 

 شودیامکان عبور پمسمودسس فراهس م ییهادر محل

 وجود نداشته باشد.  وارهیکه د 

 شود.(یمنتقل م گریبه سلول د یآزادانه از سلول توپمسسیس وارهیبا نبود د)

 با غشای پمسمایی قرار ندارد. تغیه میانی در تماتاست.  هیلا نیتر یمیقد یانیم غهیت (3گزینه 

 است.  نیدوم وارهید یاهیگ یهاسلول یو در برخ نینخست وارهیها، دسلول یاریدر بس وارهید هیلا نیتریداخل (4گزینه 

 شود.) نه همواره( موجب مرگ سلول در اغلب موارد  نیگنیرسوب لدهد، رخ می نیدوم وارهید در نیگنیرسوب ل صورت چوبی شدن دیواره، در

  نسبتا سخت  سطح سوال :              (202دیواره سلولی گیاهان ) سوال : مبحث                دارمفهومی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 ی سلولی در گیاهاندیواره  

 

 های سلولزی ساخته شده است.از رشتهعمدتاً 

 ساکاریدها و پروتئین قرار گرفته است.سیمانی از جنس سایر پلیها در : این رشتهنکته

 ساکاریدها+ پروتئینسلولز + سایر پلی ی گیاهان:نکته: جنس دیواره

 

 طور کامل تراوا است. و نقشی در کنترل ورود و خروج مواد ندارد.اند، بهی سلولی گیاهی نسبت به آب و موادی که در آن حل شدهدیواره

 

 برابر غشای پلاسمایی است. 011تا  01ی سلولی گیاهی دیواره ضخامت

 

 های گیاهی:ی سلولهای دیوارهلایه

 

 بین دو سلول گیاهی مجاور مشترک است. ی میانی:تیغه

 دارد.چسباند و آن دو را کنار یکدیگر نگه میی میانی دو سلول گیاهی مجاور را به یکدیگر میتیغه نکته:

 شود.در طی سیتوکینز توسط جسم گلژی ساخته میی میانی تیغه ترکیب:

 ی میانی وجود دارد.های گیاهی )چه زنده و چه مرده(، تیغهسلولی همهدر  نکته:

 

 شود.ی میانی ساخته میی میانی(، بر روی تیغهسلول )بین غشای پلاسمایی و تیغه بخش داخلیاز  ی نخستین:دیواره

 د.آیهای به وجود میدر این سلول به ندرتی دومین دیواره دیواره نخستین دارند.و ی میانی های بافت پارانشیمی تیغهترکیب: سلول

ها ی نخستین این سلولهای دیوارهاز بخش بعضیهستند.  ی نخستیندیوارهو  ی میانیتیغهدارای  های بافت کلانشیمیترکیب:سلول

 های غیریکنواخت است.ی نخستین این سلولیوارهدتر است. پس ضخیم

 

 شود.ی نخستین ساخته میبر روی دیواره از سلول بعضیدر  ی دومین:دیواره

 شود.های مسن تشکیل میدر سلول بیشتری دومین دیواره نکته:

 ی میانی است.ی نخستین و تیغهی دومین بیشتر از دیوارهضخامت دیواره نکته:

 ی دومین چوبی نشده است، سلول گیاهی زنده است.تا وقتی که دیواره نکته:

 شود.باعث از بین پرتوپلاسم و مرگ سلول می اغلبی دومین چوبی شدن دیواره ترکیب:

 دارند. ی دومینِ چوبی شدهدیوارهو ی نخستیندیواره، ی میانیتیغهی گیاهی های مردهسلول یهمه ترکیب:

 های کلاهک ریشه، سلول اسکلرئیدها، فیبرها، آوند چوب، عناصر آوندی: سلولاهی مردههای گیی سلولهمه 

 ی دومیندیواره >ی نخستین دیواره >ی میانی : تیغههانکته: سن لایه

 ی دومیندیواره >ی نخستین دیواره >ی میانی تیغهها با غشای پلاسمایی: ی لایهنکته: میزان فاصله

 های گیاهی وجود ندارد.ی سلولین در همهی دومدیوارهتذکر: 

 شود.مت غشای پلاسمایی( ساخته میی میانی( به سمت داخل )به سی سلولی از خارج )از سمت تیغههای دیوارهلایه نکته:

 

 های گیاهی ضخیم اما منفذدار است.ی سلولدیواره

 

 پر شده است.ی زنده ی گیاهی درون این منافذ توسط مادههای زندهدر سلول

 در این منافذ )مربوط به سلول گیاهی زنده(، پلاسمودسم )مقدار سیتوپلاسم و بخشی از غشای پلاسمایی( وجود دارد. نکته:
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 های زیست لیموترشآزمون

 

 قلم چیمهر  11ویژه آزمون مرحلــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سلولی به سلول مجاور های گیاهی( از طریق پلاسمودسم از های شیمیایی )هورمون( و پیام۲Coو  ۲Oآب، مواد غذایی )گلوکز(، گازهای تنفسی )

 شود.منتقل می

 انتقال سم از سلولی به سلول دیگرهای گیاهی هستند که توسط پلاسمودها، هورمونها و سیتوکینینها، ژیبرلیناتیلن، آبسیزیک اسید، اکسین ترکیب:

 یابند.می

 اند(.های بافت پارانشیمی )و کلرانشیم(، بافت کلانشیمی و بافت آوند آبکش، پلاسمودسم و لان وجود دارد. )چون زندهدر سلول ترکیب:

 

 تر است.ی سلولی است که نازکبخشی از دیواره :لان

 شود.ی سلولی نازک میهای دیوارهی دومین بیشتر از سایر لایهها، دیوارهدر محل حضور لان نکته:

 هاست.تر از سایر بخشگیرند و دیواره در آن قسمت در مجموع نازکمقابل یکدیگر قرار می معمولاً درهای مجاور، های سلوللان نکته:

 سمودسم )سیتوپلاسم + غشا( وجود دارد.ها، پلاهای گیاهی زنده، درون لاندر سلول نکته:

 وجود دارد. های گیاهی )چه مرده چه زنده(، لانسلول یهمهدر  نکته:

 شود.های گیاهی زنده یافت میلانِ واجد پلاسمودسم، منحصراً در سلول تذکر:

 2گزینه  40

سلول صاف دارای آنزیسدر  سمی  شبکه آندوپم شده به جریان خون را تنظیس میهای کبدی،  ست که مقدار گلوکز آزاد صی ا کنند ولی این های خا

 کنند( های درون میتوکندری تجزیه میها( را ندارند. ) گلوکز را آنزیسها توانایی تجزیه گلوکز )سوخت اصلی سلولآنزیس

  ها :ی سایرگزینهبررس

شح کنندهسلول (1گزینه  ستند از مهسهای فولیکولی تخمدان تر سترون ه ستروژن و پروژ ستروئیدی ا سی ا شبکه ی دو هورمون جن ترین کارهای 

 ها توسعه یافته اند.آندوپمسمی صاف ساخت موادی مانند استروئیدهاست. بنابراین در این سلول

سته (3گزینه  شبکه به هس پیو صاف،  سمی  سهای از لولهشبکه آندوپم شای آن، آنزیسها و کی ست که درون غ شادار و بدون ریبوزوم ا های های غ

 متعددی جای گرفته است. 

سلول ماهیچه (4گزینه  صبی به  سیس افزایش میای میوقتی پیام ع صاف به یون کل سمی  شبکه آندوپم شا  سد نفوذپذیری غ یجه یون نت یابد و درر

 گردد. شود و موجب انقباض سلول میکلسیس انباشته شده در جهت شیب غلظت وارد سیتوزول می

 ی آندوپلاسمی صاف موارد زیر است:کارهای شبکه 

 

 ساخت موادی مانند اسیدهای چرب، فسفولیپیدها و استروئیدها

 شود.میهریک از موارد مذکور توسط سلول خاصی ساخته  نکته:

 سازد.ی فسفولیپیدهای موردنیاز سلول را میی آندوپمسمی صاف همهشبکه نکته:

ه، نوار چوب پنبکلسترول، موم )سوبرین، و اندهمگی استروئیدیهای استروژن، پروژسترون، تستوسترون، کورتیزول و آلدوسترون، هورمون ترکیب:

 شوند.ی آندوپمسمی صاف ساخته میهای شبکه( و کاروتن توسط آنزیسDAKEهای محلول در چربی )، کوتیکول( و ویتامینکاسپاری

 
 تنظیم مقدار قند خون

نند کشوند که در نهایت کاری میهایی فعال میای(، درون سلول آنزیس)و ماهیچه کبدیهای در خون و اثر آن بر سلول انسولینبا افزایش  ترکیب:

ای، هو ماهیچ کبدیهای در خون و اثر آن بر سلول گلوکاگونی آندوپمسمی صاف، گلوکز را به گلیکوژن تبدیل کند. با افزایش های شبکهآنزیس

 یابد.کنند و در نهایت قند خون افزایش میا به گلوکز تبدیل میی آندوپمسمی صاف فعال شده و گلیکوژن رهای شبکهآنزیس

 زداییسم 

 ، مسئول تغییر داروها و مواد شیمیایی مضر هستند.کبددر  ی آندوپلاسمی صافهای شبکهآنزیماز  گروهی

 است. های کبدزومپراکسیو  آندوپلاسمی صافی ی شبکهوظیفه زداییسم نکته:

 ایهای ماهیچهدر سلول ی یون کلسیمذخیره 

 وجود دارد. قلبیو  اسکلتی، صافایِ در انسان سه نوع بافت ماهیچه ترکیب:
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